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ПОЛОЖАЈ ЗАПОСЛЕНИХ ЛИЦА У САВРЕМЕНОМ 
СВЕТУ ДИГИТАЛНИХ ТЕХНОЛОГИЈА

Апстракт: Развој савремених технологија је у великој мери 
променио положај и улогу радника у процесу рада. Радник више 
нема централно место у радном процесу, већ постаје све више 
споредни учесник рада, а његово место, полако, али сигурно, 
заузимају савремене технологије и техничко – технолошки 
уређаји. Такође, послодавци настоје да механизацијом и 
аутоматизацијом процеса рада смање и рационализују трошкове 
рада и производње, што управо постижу подизањем нивоа 
дигитализације и аутоматизације радног процеса, а што за 
директну последицу има смањење броја запослених. Дакле, људска 
радна снага бива све више замењена  и потиснута техничко-
технолошким средствима, која постаје са једне стране највећи 
савезник, али и противник човеку у поступку рада.

Кључне речи: радник, машине, технолошки прогрес, положај, 
право.
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1. Увод

Човечанство данас се сусреће са бројним савременим технологијама, 
које у многоме мењају свакодневни живот обичног човека. Неке 
технологије раде на побољшању услова живота и рада, уводећи значајне 
новине и олакшавајући првенствено процесс рада. Нове тенденције у 
свету савременог пословања су скраћење процеса рада и производње, 
ангажовање што мање производних ресурса (а самим тим и радне 
снаге), минимизација трошкова пословања и максимизација профита. 
Ове тенденције се најбоље постижу и остварују кроз ангажовање нове 
технологије која управо даје подстрек за максималну ангажованост 
у максималном временском року и уз употребу пуних радних и 
производних капацитета, омогућује уштеду времена и материјалних 
ресурса и на крају (а за већину послодаваца и најважније), остваривање 
максималног профита.

Ове тенденције треба посматрати и са аспекта тржишне, 
професионалне и привредне компетиције, која елиминише слабе, 
неспособне и оне који не могу да се прилагоде потребама савременог 
пословања. Системи елиминација су врло сурови и не дају велику 
могућност за опстанак субјектима који се нису адаптирали на нове 
принципе пословања. Стога, савременизација, роботизација и дигитално 
описмењавање постају императив у пословању у савременим условима. 
Процес рада се драстично мења. Уводе се нове машине, техничко-
технолошка средства, вештачка интелигенција, који раде са мањом 
могућношћу грешке, са већим учинком и уз много мање трошкове 
пословања. 

Ту се неминовно намеће питање какав је положај запосленог 
радника у односу са савременим технолошким средствима. Може ли 
обичан човек, са свим својим манама и недостацима да буде адекватан 
партнер или чак конкурент машини и да ли ће машине у будућности 
истиснути људе из радног процеса? Управо ова питања обрађује овај 
рад, уз осврт на етичке и радноправне сегменте ове теме.

2. Историјат развоја савремених технологија

Развој првих машина и постројења, које су за циљ имале олакшавање 
живота и рада запосленима се може везати за другу половину XVIII века, 
кад настаје прва индустријска револуција. Нове машине узроковале 
су нови начин рада, нову организацију радног процеса и комплетну 
реорганизацију до тад устаљеног начина рада. Ручне су замењене 
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машинским методама, максимално је искоришћена снага водене паре, 
настанком парне машине, произведена су машинска оруђа, а оно што 
је најважније, промењене су околности у вези са запошљавањем радне 
снаге.

Процес индустријске револуције се везује за Велику Британију, 
из које се рапидно ширила по Западној Европи и Северној Америци. 
У том периоду почиње да се развија капиталистичка економија, коју 
карактерише развој и стварање грађанске класе, отварање већег 
броја фабрика које су се бавиле индустријском делатношћу, изградња 
саобраћајне инфраструцтуре и интензивнија експлоатација рудника, с 
обзиром на то да је била повећана тражња за угљем, који је био покретач 
за поједине машине. Савремене технологије се почињу употребљавати 
и у пољопривреди и у сеоским срединама. Земља се почиње машински 
обрађивати, а изум минералног ђубрива је омогућио бољи и квалитетнији 
принос. Промене у пољопривреди се сматрају резултатом аграрне 
реформе, која се дешавала паралелно са индустријском.

Узрок индустријске револуције се види претежно у променама 
које су настале у фази преласка из феудалног уређења. Машинска 
производња је била далеко ефикаснија и јефтинија од мануалне 
производње. Хиперпродукција радне снаге, до које је дошло у процесу 
индустријске револуције је допринела развоју заната, те су се многи 
радници, који су постали вишак, обрели у неком занату.

Након Другог светског рата, у другој половини XX века, долази 
до нове и још значајније револуције у човечанству, а то је дигитална 
револуција. За њу се везује изум персоналног рачунара, који омогућује 
конверзију аналогне технологије у дигиталин формат. Идући даље, 
ова технологија је омогућила производњу вишеструких копија, које су 
апсолутно идентичне свом оригиналу. Хардвер је био у могућности да 
прошири дигиталин сигнал и да га даље преусмери без икаквог губитка 
информација. Такође, значајно за ову револуцију је и  дистрибутивност 
на велику удаљеност.

Еволуција дигиталног развоја је била постепена. Кренула је са 
изумом транзистора 1947. године, да би осамдесетих година прошлог 
века дошло и до настанка првог компјутера, познатог “Комодора 64”, који 
се употребљавао у раздобљу од 1982. до 1994. године. У том периоду је 
у читавом свету било у употреби око 17 милиона оваквих компјутера. У 
прво време, овај компјутер је био ствар престижа да би данас, непуних 
тридесет година касније, употреба и рад компјутера представљало 
свакодневицу и неопходност. Посебан заокрет у дигиталној револуцији је 
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представљао изум интернета, који настаје 1992. године. Већ 1999. године 
је свака фирма, удружење или било који други правни субјект имао своју 
wеб страницу, а данас је то обавеза сваке иоле озбиљне фирме.1

Две хиљадите су године савремене комуникације, а карактерише их 
настанак мобилне телефоније. Број мобилних телефона који се произведе 
и број корисника мобилне телефоније се из дана у дан повећава. Уједно, 
мобилни телефони постају компјутери у малом, јер садрже све оно што 
просечан компјутер има. Управо захваљујући мобилним телефонима, 
могуће је одређене послове обављати са било ког места, те класична 
канцеларија и службени простор постају излишни. Наравно, томе 
велики допринос дају и лап-топови и таблети, које такође карактерише 
мобилност и разноврсност могућности употребе.

3. Радничко стваралаштво и савремене технологије

Положај радника у нашој држави, по питању њихове радно-
стваралачке активности и техничко-технолошке опремљености није био 
одувек исти. У периоду након Другог светског рата, није се располагало 
са техничким и технолошким средствима, али је зато постојала масовна 
мобилност становништва, које је било радно расположено за иновације и 
стварање нових услова рада. Ослањало се на знања и вештине запослених, 
који су углавном располагали занатским знањима. У периоду шездесетих 
и раних седамдесетих година прошлог века, интензивно се радило на 
набавци опреме, која је требало да модернизује и осавремени процес рада 
у индустријској производњи и повећа степен техничке опремљености. У 
каснијем раздобљу, у нашој земљи се подстицао техничко-технолошки 
развој и стваралаштво, а све у жељи изласка из технолошке зависности у 
поређењу са развијенијим земљама света. Код нових генерација почиње 
да су буди интересовање према нових технологијама, ка ои потреба за 
њиховим изучавањем и стручним оспособљавањем за стварање нових 
технологија и у нашој држави. Међутим, упркос тенденцијама и стварању 
електронске индустрије у бившој Југославији, данас смо принуђени на 
увоз техничких уређаја из других земаља света, претежно из Азије, које 
су узеле доминацију над производњом техничко-технолошке опреме, 
којом снабдевају цео свет.

Сваки радник данашњице мора да има потребу за личним 
усавршавањем и стицањем нових знања и вештина, уколико жели да 
буде конкурентан на тржишту рада. Традиционални однос према раду 
1  Ј. Базић “Трендови промена у друштву и образовању које генерише Четврта 
индустријска револуција“, Социолошки преглед, год 51, број 4, 2017, 526-546.
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се евидентно мора мењати. Није довољно познавати само методологију 
коришћења савремене технологије, већ се мора ући у суштину њеног 
рада, чиме се манифестује интересовање и према савременој технологији 
и према процесу самог техничко-технолошког рада. Савремени радник, 
са савременим приступом процесу рада треба да настоји да нађе начине 
како да обогати и повећа обим употребе савремене технологије у процесу 
рад аи тако вредност те технологије драстично увећа. Такође, радник 
мора да се прилагођава потребама радног процеса, кроз своју технолошку 
описмењеност и стручно усавршавање.2

Мотивациони фактори на страни запослених у процесу техничко-
технолошке едукације могу бити разноврсни: од стицања и очувања 
доброг радног места, до стицања нових сазнања и способности, које 
га у односу са другим радницима ставља у повољнији положај. Као 
мотив се може јавити и жеља за информисаношћу о новим технолошким 
открићима и стицањем нових знања из ове области. Информације 
о новим технолошким открићима могу бити у форми научних 
обавештења, која се јављају као расположива научна знања и као научне 
информације, које представљају избор научних знања које могу имати 
своју употребну вредност. Научна и стручна обавештења представљају 
основ за стваралачке предиспозиције радника на радном месту. Стога 
је потребно подстицати прилив ових обавештења и њихово повезивање 
са радним искуством радника и већ стеченим техничким вештинама. 
Исто тако, од посебног је значаја да информације које долазе до радника 
буду у вези са њиховим процесом рад аи сфером њиховог интересовања, 
личног и професионалног. Социјалну мотивацију радници стичу са 
научним и технолошким информацијама у процесу рад аи кроз контакте 
са колегама, потом кроз читање и проучавање стручне литературе, 
учешћем на научним и едукативним скуповима, манифестацијама, 
сајмовима на којима се размењују знања и вештине и томе слично.3

Тежња за усавршавањем може имати лични карактер, кад 
запослени жели да ради на властитој надградњи и стицању нових знања, 
а може бити и из материјалних побуда, у циљу материјализације знања 
и вештина. Нематеријални мотив је мотив који је јачи подстицај, јер 
свакоме треба да буде тенденција лично унапређење и усавршавање и 
развијање личних способности, знања и вештина. Материјални мотив је 
посебно заступљен код економски угроженијих категорија радника, ка 
2  Б. Милошевић,  Техничко стваралаштво радника, Народна техника Србије, Нови 
Сад, 1990, 117-125.
3  Ц. Стојановић,  “Мотивација запослених са аспекта заштите на раду“, Зборник 
радова Факултета техничких наука, год. 31, број 7, 2016, 1368-1371.
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ои оних радника који не могу да нађу запослење, те суи м потребне нове 
вештине и знања како би били конкурентнији на тржишту радне снаге.

Одређене техничко-технолошке вештине и поседовање истих 
омогућује рад у институцијама од посебне важности. Тако, поседовање 
ових знања и вештина представљају препоруку за рад у појединим 
државним институцијама од посебне важности. Техничко стваралаштво 
инжењера и техничара у производњи настаје у сарадњи са радницима 
као техничким ствараоцима и изискује групни рад. Инжењери и 
техничари раде удружено са радницима, како у редовном процесу рада, 
тако и ван њега, а резултат удруженог рада су техничко-технолошке 
новине. Квалитет њиховог заједничког рада се огледа у њиховој 
синергији и то кроз теоријско деловање инжењера који дају оквире 
техничко-технолошког организационог унапређења, док  радници 
раде на конкретној реализацији тих оквира. Допринос инжењера је 
у организационој сфери, комерцијалним и надзорним пословима, док 
су радници извршиоци конкретних послова, које суи м инжењери 
поставили као радни задатак.

4. Појам дигиталног рада

Иако се верује да влада тихи анимозитет на релацији радници и 
дигитална технологија, те да постоји одређена врста отклона запослених 
према иновацијама које нам доносе савремене и дигиталне технологије, 
кроз пример дигиталног рада се те претпоставке обарају. Дигитални 
рад представља један феномен данашњице, у ком се сусрећу рад, 
запошљавање и дигитална технологија. Дигитални рад је рад који се 
обавља на даљину, код којег послодавац не мора да формално правно 
егзистира, нити да је уписан у регистар надлежног државног органа. 
Такође, ни на страни радника се не захтева било какав формалин 
услов у смислу држављанства, радне способности, образовања и томе 
слично. Код дигиталног рада се захтева дигитално знање и располагање 
дигиталним вештинама, као и поседовање адекватне техничке опреме 
за ову врсту рада. Дигитални рад подразумева обављање одређених, 
стручно специфицираних радних задатака, без заснивања радног 
односа, ни на одређено, ни на неодређено време. Често дигитални рад 
не захтева одузимање много времена, већ траје кратко. Са друге стране, 
постоје и задаци који трају дуже време и подразумевају већи ангажман 
дигиталних радника.4  
4  И. Бјелински-Радић,  Нови облици рада као сувремени изазов за радно парво, Правни 
факултет Свеучилишта у Ријеци, 38,2/2017.
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Дигитални рад се везује за послове израде софтвера и технологија, 
писања и превођења, креативних и мултимедијалних послова, 
маркетиншких и биротехничких услуга, пружања професионалних 
услуга пружања правне помоћи и подршке, финансијских и 
консултантских услуга. Дигитални рад карактерише мултинационалност, 
јер захваљујући својој дифузности, он не познаје националне границе, 
што му омогућује да инволвира већи број радника из различитих делова 
света. У ту сврху раде платформе за рад, које имају функцију посредника 
при запошљавању, мада би се многи сложили да улога платформи није 
чисто посредничка, већ да платформе имају и активну улогу на страни 
послодавца. Улога платформи је прописивање правила за обављање 
послова. Платформе имају конкретан економски интерес од ове врсте 
запошљавања, јер имају одређен проценат од сваког радника који је преко 
њих дошао до посла. Платформе врше тријажу радника, одређујући при 
том ко испуњава услове за дигитални рад, коме престаје ова врста радног 
ангажовања и врше књиговодствене послове.

Рад преко дигиталних платформи је облик рада у експанзији у 
читавом свету.5  Разлог за то треба тражити у чињеници да платформе 
омогућују брзо и ефикасно повезивање радника и послодаваца на 
међународном тржишту рада, уз систем управљања понудом и 
тражњом за радном снагом. Платформе такође олакшавају правним 
лицима у потражњи и селекцији радне снаге, док физичким лицима 
– радницима, омогућују брже проналажење запослења, упркос 
територијалној удаљености. Чињеница је да су предности евидентне 
на страни послодаваца, јер им је дата могућност ангажовања великог 
броја радника, без чврсте повезаности са њима кроз успостављање 
класичног радног односа. Они радника ангажују краткорочно, само у 
циљу извршења конкретног радног задатка, а потом са њим могу, без 
било каквих радноправних последица и обавеза да са њим раскину однос 
и ангажују неког другог радника по истом принципу.6  

Предности дигиталног рада на страни радника се огледају 
у превазилажењу локалних оквира тржишта рада и излазак на 
међународно тржиште. Ове могућности самим тим повећавају могућност 
проналажења запослења и ширење спектра послова и радних задатака 
које радници могу вршити. Нарочиту корист од дигиталног рада су 
5  Само у поређењу са 2016. и 2017. годином, дошло је до пораста рада преко дигиталних 
платформи за 25%.
6  Б. Анђелковић; Ј. Шапић; М. Скочајић. ГИГ економија у Србији: ко су дигитални 
радници и раднице из Србије и зашто раде на глобалним платформама, Центар за 
истраживање јавних политика, Београд, 2019, 5-28.
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видели млади радници без искуства, као и радници који потичу из 
руралних средина. Рад преко дигиталних платформи руши баријере за 
старије раднике, које штити од дискриминаторног односа због година 
и здравствених проблема. Мајке са малом децом могу, захваљујући 
дигиталном раду, да се посвете и својој професионалној каријери, као 
и мајчинским обавезама, јер рад на даљину омогућује да се све обавезе 
постигну лакше и боље.

Дигитални рад представља један од облика флексибилних радних 
односа. Са аспекта сигурности радника и постизања одређених права 
из радног односа, рад преко дигиталних платформи свакако није добро 
решење. На овај проблем се сад може гледати са традиционалног аспекта 
и аспекта савремених технолошких достигнућа. Традиционално, на 
цени је рад за стално, са пуним радним временом, из којег следе уредни 
доприноси за пензијско, инвалидско и здравствено осигурање, као и 
осигурање у случају незапослености. Нове тенденције пак указују на 
све већу жељу радника да буду у флексибилном радном односу, који их 
не би чврсто везивао за послодавца.

Флексибилност радног односа раднику омогућује већу флуидност 
и даје опцију рада код више послодаваца у исто време. Потреба за 
пензијским, здравственим и социјалним осигурањем, као и осигурањем у 
случају незапослености постаје све мања, јер могућност пензије и живота 
у пензији постаје све мање могућа и уједно пожељна опција за већину 
радника у свету. Такође, значајно место су заузели приватни пензиони 
фондови, у које сваки радник може да уплаћује лично доприносе у мери 
и на начин који њему одговара.

Дигитални рад је у великој мери нарушио принципе класичног 
радног односа. Радно време, које представља један од битних елемената 
радног односа, код дигиталног рада постаје ирелевантно, јер се ради на 
даљину, те се нема директан увид у то колико часова је запослени провео 
у раду током једног дана. Такође, доведено је у питање право на плаћено 
одсуство са посла, услед боловања на пример. Рад на даљину или рад 
од куће не предвиђају могућност одсуства са посла, јер се ради од куће, 
те се не може одсуствовати у том смислу. Исти је случај ис а годишњим 
одморима. Међутим, лица која запослење налазе преко дигиталних 
платформи прихватају све ове неповољне стране овог рада из разлога 
што по олакшаној процедуре долазе до радних места и превазилазе 
дотадашње баријере при запошљавању.

Дигитални радници су претежно млађи људи са високим 
образовањем из области економије, менаџмента, архитектуре, 
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филологије или инжењерских наука. Ангажовани су махом на израдама 
софтвера, писању и превођењу или обављају неки креативан посао 
мултидисциплинарног карактера. Мотивација овим радницима за 
дигиталним радом је боља плаћеност послова, могућност хонорарне 
зараде, као и изнуђеност, услед немогућности проналаска посла ван 
дигиталних платформи. Кад је у питању зарада, она је најјачи мотивациони 
фацтор код већине радника. Преко платформи, многи радници зарађују 
основну и једину зараду, док има и оних којима платформе служе за 
зарађивање хонорара. Према неким расположивим истраживањима, 
рад преко дигиталне платформе омогућује далеко већу зараду него 
рад у традиционалним условима.7 Радници, којима је једини и основни 
приход од дигиталног рада се данас убрајају међу најуспешније у нашој 
земљи, са највећим бруто приходима. Међу најуспешније се убрајају 
ИТ стручњаци, радници у креативној индустрији, док драстично мање 
зараде имају дигитални радници ангажовани на писању и превођењу, 
продаји и маркетингу, биротехничким услугама и услужном сектору.

Иако је једна од главних одлика дигиталног рада већа доступност 
радних места већем броју лица, упркос одређеним баријерама 
(старосним, образовним, искуственим, географским и тд.), дигитална 
трансформација није у потпуности анулирала неједнакости међу 
радницима, о чему најбоље сведочи изнети приказ разлика у висини 
прихода. Такође, као и у реалном свету, тако и код дигиталног рада 
постоји разлика у висини прихода између припадника мушког и женског 
пола. Према спроведеним истраживањима, мушкарци у односу на жене, 
преко дигиталних платформи, конкретно у Србији имају око 40.000,00 
динара веће приходе. Слична је ситуација и у другим државама, попут 
Украјине, Индије, Пољске, Филипина, Чешке и др.8

Дигитални рад се заснива на основу  уговора, који се закључују на 
краћи временски рок и који имају одлике уговора за хонорарне послове. 
Они садрже одредбе о санкцији у случају неизвршења уговорне обавезе за 
радника, као и одређивање надлежности суда у случајевима евентуалних 
спорова. Другачији облик уговора са дигиталним радницима није могућ, 
јер дигиталне платформе нису регистроване као послодавци у нашој 
држави. Претпоставља се да велики број дигиталних радника ради без 

7  У јулу 2018. године је просечна нето зарада запосленог у привредном сектору у 
Републици Србији износила 68.000,00 динара, док је просечна нето зарада у истом 
периоду дигиталном раднику била 120.000,00 динара.
8 И. Грубешић, “Редефинисање појма радника у условима рада на онлине платформама“, 
Слобода пружања услуга и правна сигурност, Правни факултет Универзитета у 
Крагујевцу, 2019, 959-980.
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било какве врсте уговора, тачније да раде на црно, што отвара једну 
другу страницу негативних ефеката овакве врсте рад ана друштво и 
систем. Међутим, с обзиром на то да су дигитални радници претежно 
млађе старосне доби, ова правна незаштићеност их превише не 
оптерећује, што услед незнања, што услед недовољне заинтересованости 
за бенифицијама које им пружа радни однос. Дигиталним радницима је 
пружена могућност да се региструју као предузетници и да свој рад преко 
дигиталних платформи регулишу на тај начин. Поред предузетничке, 
они могу регистровати и предузећа, мада је далеко прихваћенија опција 
оснивања предузетничких радњи.  На регистрацију предузетничке 
радње се углавном одлучују они радници који су дуже време у овом 
послу, те су остварили већ добре приходе, а посао им је постао известан.

5. Стручно оспособљавање радника

Развој дигиталних технологија и њихова експанзивна употреба у 
свакодневном процесу рада подразумева обученост и спремност радне 
снаге да са том технологијом рукује и употребљава је на правилан начин. 
Млађе генерације радника већ имају предзнања и искуства у руковању 
са дигиталним технологијама, нарочито генерације рођене деведесетих 
и двехиљадитих година, које носе популарно назив дигиталном 
генерацијом. Старији су нужно морали да пролазе кроз додатне обуке и 
усавршавања, како би били конкурентни на тржишту рада, односно, како 
би могли да осигурају своје радне позиције, које су вршили од раније.

У прилог стручног оспособљавања иде информатичка настава, која 
се протеклих двадесетак година реализује у свим основним и средњим 
школама на нивоу Републике Србије. Од школске 2020-2021 године, 
у плану је увођење наставе информатике од првог разреда основних 
школа, у својству обавезног предмета. Информатици се придаје толики 
значај из разлога што је прихваћено колики значај у данашње време 
има информатичка писменост и познавање рада ана рачунару. Само 
информатичко образовање, од раних узраста треба да буде такво да 
ученика оспособи за различита подручја рада, као и за приватни живот 
и личне потребе. Такође, код младих се жели подстаћи рачунарски 
начин размишљања, као и способност за решавање проблема. Стечено 
знање у пракси би требало да буде примењиво у тумачењу апстрактних 
информација, логичком повезивању података, решавање проблема кроз 
алгоритамско размишљање, препознавање, примену и анализу решења, 
са циљем постизања најефикаснијих резултата са расположивим 
ресурсима, формулисање проблема уз употребу и коришћење рачунарске 
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опреме, као и успостављање генералне формуле примењиве за решавање 
више истоврсних проблема.

Поред наведеног, информатика код ученика подстиче креативност 
и иновативност, критичко мишљење и вредновање технологије, приступ 
решавању проблема употребом информатичких знања и способности, 
информатичку и дигиталну писменост, личну и друштвену одговорност 
по питању употребе и евентуалне злоупотребе дигиталних технологија, 
одговорну комуникацију у дигиталном свету, жељу за слободним 
изражавањем мишљења и ставова, уз уважавање различитих мишљења 
и ставова, као и лично и професионално усавршавање кроз могућности 
које дигитална технологија омогућује.

Информатичка писменост се првенствено подстиче ради 
самосталног, одговорног, ефикасног и примереног коришћења дигиталних 
технологија, за период учења у раној фази образовања, а касније и за 
рад током касније животне активности у зрелијој старосној доби. Поред 
практичних знања и вештина, кроз информатичко образовање, утиче 
се и на способности мишљења и размишљања код младих генерација, 
усађује им се другачији приступ у решавању конкретних проблема, те 
се на тај начин образује потпуно нова генерација, са новим приступом 
у решавању конкретних проблема, са којима се можемо сусретати у 
процесу рада. То је тзв. алгоритамско размишљање. Оно полази од 
самог појма алгоритма, који се може дефинисати као скуп акција са 
дефинисаним следом њиховог обављања, који доводи до траженог 
резултата. У самом процесу програмирања, користи се алгоритам који 
је условљен могућностима рачунара, односно наредбама програмског 
језика, који се користи. Редослед извршавања акција се издаје помоћу 
алгоритамских структура.9

Алгоритамско размишљање полази од широке базе познатих 
алгоритама и њихових перформанси понашања у односу са скупом 
улазних података. Полазно становиште у решавању проблем ана овај 
начин је детекција самог проблема у смислу да ли се већ ради о познатом 
проблему, који је већ био предмет решавања. Уколико то није случај, 
потребно је видети да ли се проблем у неком свом сегменту или особини 
подудара са већ познатим проблемима у решавању. Кад се ради о потпуно 
новим проблемима, онда следи упознавање са њим, анализа и уочавање 
његове структуре. Пожељно је проблем разградити на елементе и онда их 
парцијално разматрати и постепено решавати. Поделу би требало чинити 

9  Трумбић, Г. “Рачунарски начин размишљања и алгоритми“,International Conference 
on Compyter Science and Information tehnology and Applications, Beograd, 2019, 12-18. 
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на истородне елементе мањег реда величине уз поштовање чињеница 
да ли је сврсисходно тражити решења за истородне проблеме мањег 
реда величине, а касније уз помоћ различитих техника, комбиновати 
различита решења у целину. За овакав алгоритамски приступ у решавању 
проблема је потребно приступати техници смањења и приступ мање 
димензионалном проблем, односно од једноставнијих ка сложенијим 
елемтима проблема. 

Са оваквим предзнањима, која се стичу у образовном процесу, 
будуће генерације радника су оспособљене, не само да рукују дигиталном 
технологијом и технолошким средствима, већ и да се ментално и са 
својим стеченим способностима, квалитетно инкорпорирају у процес 
рада, дајући својим послодавцима максималан учинак. Овако оспособљен 
радник представља пожељну радну снагу у XXI веку, јер, осим што је 
способан и спреман да рукује техничким уређајима, сам има способност 
да размишља и решава проблеме попут тих уређаја. Усвајање техника 
функционисања савремених уређаја је императив за брзим, тачним и 
ефикасним радом и остваривањем радних задатака, који често обилују 
и проблемима.10

Од настанка и развоја првих машина, увек је било актуелно питање 
да ли човек у машини има конкуренцију, те да ли ће људску радну 
снагу заменити роботизоване машине са вештачком интелигенцијом. 
Из наведеног се види да се будуће генерације уче алгоритамском начину 
размишљања, што значи да ће будуће генерације људи имати мозак 
развијен попут компјутерског система. Дакле, човек са алгоритамским 
начином размишљања и машина ће се свакако боље слагати и сарађивати 
него човек данашњице. Старије генерације, које нису успеле да уђу 
у корак са савременом технологијом свакако нису пожељна радна 
снага данашњице јер је процес рада у великој мери компјутеризован 
и роботизован, те се оне не могу на правилан начин укопити у радну 
атмосферу. Најбољи пример за то јесу дактило бирои и дактилографи. 
Некад врло заступљене активности у скоро свим предузећима. Добар 
дактилограф се сматрао изузетно важним радником и потенцијалом 
од огромне важности за фирму. Сваки докумет који би написао 
било који радник у било ком сектору би завршио у дактило бироу 
на прeписивању писаћом машином. Увођењем компјутера, од сваког 
запосленог се очекивало да своје акте сам пише и штампа уз помоћ 

10  Ђ. Надрљански; Д. Липовац; В. Сотировић, “Информатика и информатичка 
технологија у функцији индивидуализације учења“, Филозофски факултет, Одсек за 
педагогију и психологију, год. 14, број 12, 1997, 137-151.
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штампача. Од једном некад витална функција дактилографа и дактило 
бироа је постала је технолошки вишак. Дактилографи су морали да иду 
на преквалификације, били су распоређивани по другим одељењима, а 
поједини су остајали без посла. На реалном примеру дактилографа је 
на најбољи начин илустровано како лица која нису могла да прихвате 
технолошки прогрес нису могли ни да очувају своја радна места. Они 
се могу сматрати првим жртвама дигиталне револуције.

Информатичко едуковање и опсособљавање свакако треба да 
иде и у правцу заштите од сајбер криминала, који у последње време 
узиме све више маха и представља једну од великих претњи савременом 
друштву. Кроз ову врсту едукације, младе људе треба усмеравати 
како да не буду жртве сајбер криминалаца и оних који, злоупотребом 
личних и поверљивих података могу да изврше најтежа кривична дела 
злоупотребом савремене дигиталне и компјутерске технологије. Кад се 
ради о корпоративној безбедности, запослени у великим предузећима 
имају обавезу да информације до којих су дошли кроз вршење радних 
задатака не шире и јавно их не објављују. Свако изношење и објављивање 
таквих информација се може сматрати злоупотребом службеног положаја 
и ширења информација у шпијунске и обавештајне сврхе.

6. Закључак

Однос човек – машина је увек био упитан. Од тога да ли 
машина служи човеку и да ли му живот и рад олакшава, или му је све 
суровији конкурент на тржишту рада, становишта су која су отворено 
антагонизована. Страховања људи су да ће постати сувишни јер ће 
машине и савремене тенологије бити пожељнији партнер послодавцима 
који се руководе само и искључиво максимизацији свог профита. 
Улагање у набавку савремене опреме за послодавце је вишеструко 
исплатива инвестиција. Најпре, технички и технолошки се подиже 
квалитет рада, процес рада се убрзава и постаје ефикаснији, смањује 
се могућност грешке, која се своди на најмању могућу меру и уједно 
се појефтињује рад, јер машина може да ради дужи временски период 
него човек, уз мања улагања (редовна сервисирања, повремену замену 
делова и утрошак енергије, који је незнатан у поређењу са ефектом који 
постиже). Са радном снагом је увек теже, јер живо биће има и веће 
потребе, од законом и уставом загарантованих права, синдикалних 
права, права из радног односа, до честих боловања, одсуства са рада, 
проблема у адаптацији на радне обавезе и задатке, едукованости, личне 
способности, мотивације и томе слично.
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Да не мора да влада антагонизам на релацији човек – машина 
најбоље доказује пример дигиталне технологије, која је врло 
компатибилна са људским фактором ис а њим чини квалитетно садејство, 
које послодавцу даје најбоље радне резултате. Компјутери су постали 
неизбежни део радног процеса у сваком правном субјекту данашњице. 
Старији радници су имали проблем адаптације на нову технологију, док 
су се млађи радници врло добро и релативно брзо са њом уклопили. 
Најновије генерације буквално одрастају са дигиталном технологијом, 
тако да је њима рад без ње незамислив. Томе свакако доприноси и 
процес образовања, који од најранијег узраста код младих подстиче 
информатичку писменост и оспособљеност. Поред тога, млади се уче 
на тзв. алгоритамско размишљање, које их наводи да проблем разложно 
разматрају, сагледајући све његове елементе како парцијално, тако и 
као целину. Дакле, људски мозак се покушава устројити по принципу 
компјутерске машине, што само указује на чињеницу да нове генерације, 
не само да се уче на рад на савременој дигиталној технологији, већ се 
оспособљавају да на живот и рад гледају из призме те саме технологије.

Да савремене технологије могу бити добар савезник радницима, 
доказује и пример запошљавања преко дигиталних платформи. За 
већину правних поредака један потпуно нов начин запошљавања, без 
директог контакта између послодавца и радника, уз присуство трећег 
лица, платформе која врши посредничку улогу, уз наплату своје услуге. 
Статистика показује да многи радници, махом млађе доби, високо 
образовани, са добрим знањем страних језика масовно послове налазе на 
овај начин. Послови су претежно једнократног карактера, без класичних 
елемената радног односа познатих традиционалном радном односу и 
националном законодавству. Такође, иста статистика указује на добру 
плаћеност ових послова и добру мотивисаност радника, што је добар 
предуслов да се рад преко дигиталних платформи почне посматрати као 
потенцијално нов начин запошљавања на глобалном плану. Свакако, 
овде се мора указати на потребу боље правне уређености овог вида рада 
и боље заштићености радника са једне стране, као и боље уређености 
рада и деловања платформи. За сад оне немају статус правног лица које 
се баве посредничком делатношћу, није познато коме и да ли плаћају 
порез, коме одговарају за свој рад, који орган је надлежан за њихово 
евентуално санкционисање и ко контролише да ли они раде у складу 
са законским нормама.

Закључак који се може извести је да је дигитална револуција, 
која је постепено започела након Другог светског рата и која траје и 
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данас, јер свакодневно на тржиште изађе неки нови изум из радионица 
највећих произвођача дигиталне технике, допринела подизању квалитета 
свакодневног живота. У радном процесу је код већине радника створила 
мотивацију и жељу за савлађивањем нових уређаја и средстава за рад, 
већини је тај рад учинила лакшим и ефикаснијим, а користи су нарочито 
на страни послодаваца. Радници који се добро служе овим техничким 
уређајима су постали нарочито цењени и тражени на тржишту рада, 
које се изразито отворило и постало за многе раднике наднационално, 
повезавши их са целим светом. Томе је посебно допринео интернет, као 
најзначајнији изум у дигиталном свету, а који је најпре све информације 
учинио доступним, потом је савладао националне границе и баријере, 
учинивши да је цео свет ту на располагању, додиром дугмета на 
тастатури.

Колико је будућност светла за мануалне раднике у светлу 
нових изума и тежњи потпуне роботизације процеса рада, тешко је 
процењивати. Сигурно да поједини послови никад неће моћи бити 
поверени машинама и да је за многе професије људски фактор незамењив. 
Ту се мисли на медицину и медицинске раднике, просвету и просветне 
раднике, правосудне функције, угоститељство и туризам и остале 
услужне делатности и друге области у којима је човек главни извршилац 
посла. Међутим, извесно је да ће у производњи машине бити све више 
заступљене, у делатностима у којима је раније физичка снага људи 
била од посебне важности, у активностима које подразумевају серијски 
рад и рад на производним тракама и слично. Такође, извесно је да ће 
кооперација људи и машина бити заступљена у скоро свим сегментима 
рада, с тим што на ту кооперацију треба гледати као испомоћ машине 
човеку, а не као међусобну компетицију или ривалитет. 
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The Position of Employees in the Modern 
World of Digital Technologies

Summary

The development of modern technologies has greatly changed the po-
sition and role of workers in the work process. The worker no longer has a 
central place in the work process, but becomes more and more a secondary 
participant in the work, and his place, slowly but surely, is taken up by modern 
technologies and technical and technological devices. Also, employers seek 
to reduce and rationalize labor and production costs through mechanization 
and automation of the work process, which is precisely what they achieve by 
raising the level of digitization and automation of the work process, which 
directly results in a reduction in the number of employees. Therefore, the 
human labor force is increasingly replaced and suppressed by technical and 
technological means, which on the one hand becomes the greatest ally, but 
also an opponent to man in the process of work.

Key words: worker, machinery, technological progress, position, law.
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70 ГОДИНА КОМИТЕТА ЗА СЛОБОДУ УДРУЖИВАЊА 
МЕЂУНАРОДНЕ ОРГАНИЗАЦИЈЕ РАДА**

Апстракт: Аутор у раду настоји да укаже на значај Комитета 
за слободу удруживања Међународне организације рада, који ове 
године обележава 70 година од оснивања. Комитет је основан 
са циљем пружања подршке делотворном остваривању права 
на синдикално организовање, али и других колективних права, 
која су средином четрдесетих година прошлог века у појединим 
системима неретко била угрожена од стране представника 
власти. У раду ће бити укратко указано на оснивање Комитета, 
као и на састав и надлежност овог посебног органа Међународне 
организације рада, чија пракса представља неазаобилазан извор 
у проучавању основних колективних права запослених. Највише 
пажње биће посвећено самом поступку који се спроводи пред 
Комитетом, а укратко ће бити предочена и пракса овог органа, 
са посебним освртом на случајеве где су жалбе подношене 
против наше државе од стране синдиката, односно удружења 
послодаваца. Такође, у последњем делу рада, аутор указује на 
последице које је пандемија заразне болести Ковид 19 имала на 
свет рада, између осталог и  на остваривање права на синдикално 
организовање, а све у ишчекивању изношења ставова Комитета 
поводом наведене проблематике. 

Кључне речи: Комитет за слободу удруживања, Међународна 
организација рада, синдикати, право на удруживање, ковид-19.
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1. Увод

Право на удруживање сврстава се у ред основних колективних 
права запослених, гарантовано је бројним међународним и регионалним 
стандардима, а у Републици Србији представља и уставом зајемчено 
право.1 Делотворно остваривање овог права у пракси, утиче и на остала 
како колективна, тако и индивидуална права запослених. Упркос 
наведеном, уочавају се бројни примери непоштовања овог права, а без 
одговарајућих санкција за оне који онемогућавају пуну примену права 
на удруживање и других колективних права запослених. 

Имајући у виду да право на удруживање и заштита синдикалних 
права имају битно место у међународном радном праву, много значајније 
него што је то случај у националним оквирима, ова права захтевала су и 
додатни вид заштите путем посебних механизама, који се успостављају 
првенствено под окриљем Међународне организације рада.2 Наведено 
произилази из чињенице да је слобода удруживања, како запослених, 
тако и послодаваца, неопходан услов за делотворно функционисање 
ове међународне организације, чији принцип рада, као што је познато, 
почива на начелу трипартизма, на основу којег представници синдиката 
и удружења послодаваца учествују у раду најзначајнијих тела ове 
организације, те би стога без слободе удруживања, коцепт трипартизма 
био у великој мери обесмишљен.3 Следствено томе, логично је што 

1  Чл. 55 Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“, бр. 98/2006 и 115/2021); Ово 
право, између осталог је гарантовано чланом 20. Универзалне декларације о људским 
правима Организације уједињених нација, као и Међународним пактом о грађанским 
и политичким правима (чл. 22, ст. 1 и 2) и Међународним пактом о економским, 
социјалним и културним правима (чл. 8).  Право на удруживање је зајемчено и чл. 11 
Европске конвенције о људским правима и основним слободама, као и чланом 5 Европске 
социјалне, односно Ревидирано европске социјалне повеље. Наводи се и да је ово право 
гарантовано и Америчком конвенцијом о људским правима (чл. 16), Протоколом из Сан 
Салвадора (чл. 8) и Афричком повељом о људским правима и правима народа (чл. 10). 
Опширније код: Lammy Betten, International Labour Law, selected issues, Kluwer Law and 
Taxation Publishers, Deventer, The Netherlands, 1993, стр. 71-75.  
2  Nicos Valticos, International Labour Law, Kluwer – Denventer – The Netherlands, 1979, 
стр. 79.
3  И у оквиру самих ставова Комитета, наглашено је, између осталог, да ефикасно 
остваривање права на слободу удруживања доприноси гаранцији мира и социјалне 
правде, као и то да је Међународна организација рада основана и зарад промовисања 
права на удруживање у државама чланицама ове организације. Freedom of Association, 
Digest of decisions and principles of the Freedom of Association Committee of the Governing 
Body of the ILO, fourth (revised) edition, International Labour Office, Geneva, 1996, стр. 1; 
Опширније у: Digest of 1985, paras. 23 and 53; and 256th Report, Case No. 1309, para. 275; 
268th and the 286th Reports, Cases Nos. 1500 and 1652, paras. 692 and 706, respectively. 
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ова међународна организација, још од свог оснивања 1919. године у 
Версају, придаје нарочиту пажњу праву на удруживање, те се поред 
редовних механизама контроле, отелотворених у поступку испитивања 
извештаја влада држава чланица пред Комитетом експерата и у поступку 
испитивања рекламација и жалби, уочавају и посебни механизми који 
за циљ имају управо промовисање и заштиту права на удруживање, 
као једног од основних колективних права, како запослених, тако и 
послодаваца.4 

Са циљем заштите синдикалних слобода и права, 1951. године под 
окриљем Међународне организације рада оснива се посебан Комитет за 
слободу удруживања. За разлику од поменутих редовних поступака, који 
су предвиђени Уставом МОР-а, овај посебан поступак није предвиђен 
највишим актом ове организације, већ је заснован на Споразуму 
између Економског и социјалног савета Уједињених нација и МОР-а, 
закљученом 1950. године, а са циљем испитивања озбиљних повреда 
слободе удруживања у периоду после Другог светског рата.5 Поједини 
аутори чак тврде да је по завршетку рата у неким државама примећена 
и одређена тенденција да се униште синдикална права, те је управо 
наведено било и један од основних мотива да се приступи оснивању 
посебног тела, надлежног за заштиту права на слободу удруживања и 
других колективних права.6

У пракси дугој тачно 70 година, Комитет је указао на велики 
број случајева повреде колективних права запослених од стране држава 
чланица Међународне организације рада, које су приступањем овој 
организацији, преузеле обавезу поштовања основних стандарда, којима 
се гарантује, између осталог, и право на синдикално организовање 
и удруживање. Управо ће предмет истраживања у наставку рада 
бити анализа рада Комитета за слободу удруживања, као и одређене 
активности овог посебног тела Међународне организације рада у 
претходних седам деценија, са посебним освртом на случајеве у којима 
су синдикати, односно удружења послодаваца из Републике Србије 
покретали поступке пред овим органом. Такође се као важно питање 
намеће и сагледавање како и на који начин се остваривало право на 

Одлуке су објављене у: Freedom of Association, Digest of decisions and principles of the 
Freedom of Association Committee of the Governing Body of the ILO, op. cit., стр. 7.
4  Бранко Лубарда, Радно право, расправа о достојанству на раду и социјалном 
дијалогу, Правни факултет Универзитета у Београду, Београд, 2012, стр. 204-205.
5  Ibid., стр. 205.
6  Antony Alcock, History of the International Labour Organisation, Palgrave Macmallan, 
1971, стр. 252.
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слободу удруживања у условима пандемије заразне болести Ковид 19, 
која већ скоро две године захвата целу планету, а неспорно је да много 
утиче и на свет рада. Имајући у виду да Комитет још није изнео став 
поводом питања остваривања права на удруживање током трајања 
заразне болести Ковид 19, укратко ће бити указано и на поједине 
проблеме са којима су се синдикати суочавали  у претходном периоду. 

2. Право на синдикално удруживање у 
стандардима Међународне организације рада

Иако је у преамбули устава Међународне организације рада 
предвиђено право на синдикално организовање, као једно од основних 
права радника, примећује се да се овом праву посебна пажња придаје тек 
по завршетку Другог светског рада. Наведено потврђује чињеницa да у 
периоду од оснивања Међународне организације рада, 1919. године, па 
све до завршетка Другог светског рата, односно до усвајања Конвенције 
број 87 о синдикалној слободи и заштити синдикалних права, 1948. 
године, није придаван нарочити значај колективним правима запослених. 
И поред тога што се у преамбули Устава Међународне организације рада 
„aфирмише принцип слободе удруживања као једно од средстава за 
побољшање положаја радника и осигурање мира“, за нешто мало мање 
од тридесет година усвојене су само две конвенције, које за свој предмет 
имају колективна права запослених.7 

Међутим, усвајањем Филаделфијске декларације 1944. године, 
која постаје, као што је познато саставни део Устава МОР-а, ситуација се 
знатно побољшава, а у погледу гарантовања основних колективних права 
запослених.8 Декларацијом се, као једно од основних начела, прокламује 

7  У питању је прва конвенција ове организације којом се регулише право на удруживање, 
Конвенција бр. 11 о праву на удруживање пољопривредника, усвојена на трећем 
заседању Опште конференције рада 1921. године и Конвенција бр. 84 из 1947. године 
о праву на удруживање, која се односила на зависне територије. Док је Конвенцију бр. 
84 ратификовало само 9 држава Међународне организације рада, Конвенција бр. 11 
ратификована је од стране 121 државе чланице, међу којима је и Република Србија. 
Ова Конвенција значајна је по томе што се сва лица која су запослена у пољопривреди 
изједначавају са индустријским радницима у погледу остваривања права на удруживање. 
Опширније код: Боривоје Шундерић, Право Међународне организације рада, Правни 
факултет Универзитета у Београду, Београд, 2001, стр. 193-194; Александар Петровић, 
Међународни стандарди рада, Правни факултет Универзитета у Нишу, Ниш, 2009, стр. 
97.
8  Према Троклеу Филаделфијском декларацијом су прокламована четири нова 
принципа социјалне филозофије, међу којима и да су „слобода изражавања и удруживања 
неопходни услов трајног напретка“. Опширније о Филаделфијској декларацији код: 
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„да је слобода изражавања и удруживања неопходан услов друштвеног 
напретка“.9 Наведено неспорно утиче и на ставове делегата који учествују 
у раду Опште конференције рада, те се од средине четрдесетих година 
двадесетог века, односно у периоду након усвајања Филаделфијске 
декларације, усвајају Конвенција бр. 87 о синдикалној слободи и заштити 
синдикалних права, а убрзо потом и Конвенција бр. 98 о примени начела 
права организовања и колективног преговарања.10 Те две конвенције 
се 1998. године, Декларацијом о основим принципима Међународне 
организације рада, сврставају у ред фундаменталних конвенција ове 
организације. Могуће је да главну прекретницу у укључивање  ових 
права у ред основних права, зајемчених стандардима Међународне 
организације рада, представља управо оснивање посебног тела, које 
решава по жалбама у вези са повредама синдикалних права и слобода.  

И поред неспорног помака у погледу заштите основних 
синдикалних права и слобода, који је наступио у другој половини 
четрдесетих година прошлог века, а затим и са оснивањем Комитета, 
запажа се да по усвајању Конвенцијe бр. 87 и Конвенцијe бр. 98, па 
све до данас, није усвојен значајнији стандард којим би се регулисала 
колективна права запослених, па се поставља питање шта је разлог за 
то.11 Могуће је да је наведено заправо последица оснивања Комитета 
за слободу удруживања, чији ставови представљају значајне смернице 
за државе чланице, а у погледу делотворног остваривања колективних 
права запослених, те делује као да надлежни у оквиру Међународне 
организације рада сматрају да није потребно усвајање нових стандарда, 
којима би се уредило делотворно остваривање права на синдикално 
удруживање у условима глобализације и нових промена на тржишту 
Леон-Ели Трокле, Међународно социјално законодавство, Југословенска национална 
комисија за Међународну организацију рада и Савез удружења правника Југославије, 
Београд, 1958, стр. 48-51.
9  Текст Филаделфијске декларације Међународне организације рада, доступан је у: 
Александар Петровић, Међународни стандарди рада, Правни факултет Универзитета у 
Нишу, Ниш, 2009, стр. 331-334.
10  Конвенцијом бр. 87 се експлицитно предвиђа да радници и послодавци, без икаквих 
изузетака, имају право без претходног одобрења, да образују организације по своме 
избору, као и да приступе овим организацијама. Чл. 2 Конвенције бр. 87 о синдикалној 
слободи и заштити синдикалних права („Сл. лист ФНРЈ“, бр. 8/1958)
11  Конвенције о колективним правима усвојене у другој половини двадесетог века су 
Конвенција бр. 135 о радничким представницима из 1971 године, Конвенција бр. 141 о 
организацијама сеоских радника из 1975. године, Конвенција бр. 144 о трипартитним 
консултацијама из 1976. године и Конвенција бр. 154 о колективном преговарању из 
1981. године. Конвенције су доступне на интернет страници: https://www.ilo.org/dyn/
normlex/en/f?p=1000:12000:::NO::: 
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рада. Оно што је неспорно, а када је реч о деловању Комитета, јесте да 
су принципи рада овог посебног тела МОР-а широко прихваћени и на 
међународном и на националном нивоу, као и од стране синдикалних 
организација и организација послодаваца. Генерално гледано, а како 
то тврди и професор Јовановић, „Комитет ради на изградњи принципа 
о пуној примени међународних стандарда о синдикалним правима 
и слободама, што је допринело развоју синдикалних слобода и 
индустријске демократије у низу земаља“.12

Ваља имати у виду да је реч о органу чије су одлуке доста утицале 
на развој националног законодавства држава чланица Међународне 
организације рада, те је стога значај Комитета још већи.13 Управо зато и 
професор Лубарда издваја као једну од основних функција Комитета за 
слободу удруживања, то што је под окриљем овог тела развијено значајно 
квази-нормативно-стваралачко тумачење конвенција МОР-а о слободи 
удруживања.14 Наведена тумачења су од посебног значаја, јер иста доводе 
до лакше примене ових конвенција у пракси држава чланица.15 

3. Оснивање Комитета за слободу удруживања

Као што је претходно утврђено, евидентно је да се по завршетку 
Другог светског рата изнова придаје пажња синдикалним правима и 
слободама. Наведено је, између осталог,  потврђивао и професор Пешић, 
који је сматрао да су „догађаји после завршетка Другог светског рата 
указивали на сву важност коју је подршка слободних професионалних 
организација представљала за обнову подизања услова егзистенције 
широких народних маса и за успостављање боље међународне сарадње“.16 

Поставља се питање, због чега се чекало скоро 30 година од 
оснивања Међународне организације рада да се започне са усвајањем 
стандарда који би за предмет уређивања имали синдикална права 
12  Предраг Јовановић, Радно право, Правни факултет Универзитета у Новом Саду, 
Нови Сад, 2015, стр. 102.
13  Freedom of Association, Digest of decisions and principles of the Freedom of Association 
Committee of the Governing Body of the ILO, op. cit., стр. 2.
14  Б. Лубарда, op. cit., стр. 205.
15  Наведено се, између осталог, потврђује и тиме што је више од 60 држава чланица 
Међународне организације рада поступило по препорукама Комитета за слободу 
удруживања и уједно обавестило Комитет о позитивним помацима, који представљају 
резултат активности овог тела. https://www.ilo.org/global/standards/applying-and-
promoting-international-labour-standards/committee-on-freedom-of-association/lang--en/
index.htm
16  Ратко Пешић, Међународна организација рада, порекло-структура-
делатност, Нови Сад, 1969, стр. 150.
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запослених. Поменуто посебно делује необично, имајући у виду да 
су синдикати од самог оснивања били укључени у рад Међународне 
организације рада. Могуће је да је један од разлога за наведено и то што 
се четрдесетих година двадесетог века све више шири утицај радничких 
покрета и синдиката, који су у периоду између два светска рата, добијали 
на значају посебно у Совјетском Савезу и источноевропским државама. 
Радничка класа је имала велики допринос у Другом светском рату, 
што је према појединим ауторима и утицало на то да се њен углед и 
утицај увећа, те је то био један од основних разлога за јачање позиције 
представника радника унутар МОР-а, што је довело и до ревизије Устава 
МОР-а, али и до усвајања конвенција, којима се гарантују основна 
колективна права запослених.17 Међутим, насупрот томе уочено је да у 
појединим државама чланицама МОР-а долази до озбиљног угрожавања 
синдикалних права и слобода од стране представника власти.  Ове 
наводе потврђује и професор Петровић, који оправдано тврди да је 
„синдикална слобода, уписана као циљ МОР-а, представљала значајну 
тему њеног законодавства, али и велику бригу те организације због 
угрожавања те слободе у многим земљама, па због тога и важно питање у 
њеном контролном механизму“.18 Све је то утицало да се узме у озбиљно 
разматрање пред надлежним органима Међународне организације рада 
усвајање стандарда, који би за предмет имали уређивање основних 
колективних права запослених.

Први корак је учињен са усвајањем Конвенције бр. 87, а затим 
и Конвенције бр. 98. Упркос томе, представницима синдиката није 
било довољно усвајање конвенција, којима се гарантују основна 
синдикална права и слободе, већ је постојала и потреба да се обезбеде 
додатни контролни механизми, а како би се право на удруживање 
могло делотворно остваривати у свим државама чланицама МОР-а. 
Велики број синдикалних организација није био задовољан усвајањем 
поменутих међународних стандарда, сматрајући да слобода удруживања 
17  Утицај радничке класе је у послератном периоду био толики, да се озбиљно 
разматрао предлог да се увећа број делегата радника у Општој конференцији рада, 
те да уместо једног, владе држава чланица предлажу два делегата, Питање делагата 
покренуто је и пред Економским и социјалним комитетом Уједињених нација од стране 
Совјетског Савеза, који у том периоду није био члан МОР-а. Представници Совјетског 
Савеза су „истицали да треба мењати структуру претставништва, образложећи то тиме 
да су радници заступљени у овој Организацији са свега 25 одсто, и да она уствари, 
служe само интересима послодаваца и владајућим класама“. Р. Пешић, С. Радичанин, 
„Трипартитни карактер Међународне организације рада“, Међународни проблеми, бр. 
1/1958, стр. 82-84.
18  А. Петровић, op. cit., стр. 96.
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у великом броју држава постоји само у теорији, те да усвајање посебних 
међународних стандарда о слободи удруживања неће допринети 
одговарајућој заштити колективних права.19 Интересантно је да је 
питање слободе удруживања разматрано најпре пред Економским и 
социјалним саветом Уједињених нација, којем је крајем четрдесетих 
година двадесетог века делегат Совјетског Савеза упутио предлог да 
овај Савет оснује посебну Комисију, чија би функција била да проучава 
законодавство и праксу држава чланица УН, а у вези са основним 
синдикалним правима и слободама.20

Управо је стога и Економски и социјални савет УН иницирао 
Међународној организацији рада оснивање тела које би било посвећено 
заштити синдикалних права и слобода. На основу иницијативе Економског 
и социјалног савета УН закључен је споразум са Међународном 
организацијом рада, а на основу којег је Aдминистративни савет јануара 
1950. године основао Комисију за истрагу и мирење.21 Споразумом је 
било предвиђено да Административни савет оснује још један орган, 
који ће се поред Комисије за истрагу и мирење бавити заштитом 
синдикалних слобода и права, те је убрзо по оснивању Комисије одлуком 
Административног савета Међународне организације рада новембра 
1951. године основан и Комитет за слободу удруживања.22

Ваља имати у виду да је закључивању овог споразума претходио 
и захтев Светске федерације синдиката, упућен генералном секретару 
УН, 1947. године, а у коме се од Организације уједињених нација тражи 
да у дневни ред Економског и социјалног савета УН уђу и питања 
гаранције практиковања и развоја синдикалних права.23 Закључује 
се да су јачање синдикалних покрета после Другог светског рата, као 
и активности Уједињених нација у вези са промовисањем права на 
синдикално удруживање, за резултат имали усвајање Конвенције бр. 
87 и Конвенције бр. 98, затим оснивање Комисије за истрагу и мирење, 
а коначно и оснивање Комитета за слободу удруживање 1951. године. 24

19  A. Alcock, op. cit., 260.
20  Предложено је да у састав Комисије поред чланова Економског и социјалног савета, 
уђе и по један представник Међународне организације рада, Светске синдикалне 
организације (World Federation of Trade Unions), Међународне конфедерације слободних 
синдиката (International Confederation of Free Trade Union) и Конфедерације синдиката 
Латинске Америке. A. Alcock, op. cit., 262.
21  Нав. према: Горан Обрадовић, Примена међународних стандарда рада, Правни 
факултет Универзитета у Нишу, Ниш, 2011, стр. 95.
22  Б. Шундерић, op. cit., стр. 150.
23  Г. Обрадовић, op. cit., стр. 91.
24  Ibid.
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Поменута Комисија за мирење основана је годину дана пре 
Комитета за слободу удруживања и примећује се да су начелно ова два 
органа у многим стварима доста слична. Као основни задатак Комисије 
истиче се такође испитивање жалби држава и организација запослених 
и синдиката, а у вези са непоштовањем основних синдикалних права 
и слобода.25 Право да покрене поступак пред Комисијом, а на основу 
жалбе, имају националне организације које су директно заинтересоване 
за предмет насталог спора, као и међународне организације са статусом 
саветодавних организација Међународне организације рада, али и друге 
међународне организације запослених и послодаваца.26 Поступак пред 
Комисијом се може покренути само под условом да је предмет спора 
везан непосредно за организацију, којој запослени, односно послодавци 
припадају.27 Како професор Шундерић наводи „Комисија за истрагу и 
мирење је у суштини, орган испитивања, односно истраживања, али она 
може, у сарадњи са заинтересованом државом, испитивати могућности 
за отклањање спора на основу споразума“, те се стога функција Комисије 
претежно своди на испитивање проблема, који су под истрагом, а све у 
намери да се са заинтересованом владом пронађе одговарајуће решење.28 
Комисија се, као и Комитет за слободу удруживања, састоји од девет 
независних чланова, који поседују високе квалификације и који углавном 
заседају у панелима од три члана.29 Међутим, и поред свих настојања 
да Комисија делује у пуном капацитету, у пракси се јављају одређени 
проблеми у вези са радом Комисије, јер је начелно правило да се поједини 
случајеви могу узети на испитивање само уз сагласност заинтересоване 
државе, односно државе против које је уложена жалба.30 Управо је због 
тог строгог процесног правила, Комисија решила знатно мањи број 
случајева у односу на Комитет за слободу удруживања.31 

4. Састав и надлежности Комитета за слободу удруживања

На основу горе наведеног, евидентно је да Комитет за слободу 
удруживања, основан одлуком Административног савета новембра 
1951. године, представља посебно тело које делује у оквиру Међународне 
организације рада. Међутим, ваља имати у виду да су се надлежности 
25  Ibid., стр. 95
26  Ibid.
27  Ibid.
28  Б. Шундерић, op. cit., стр. 151.
29  Б. Шундерић, op. cit., стр. 151; Г. Обрадовић, op. cit., стр. 95.
30  Б. Шундерић, op. cit., стр. 152; Г. Обрадовић, op. cit., стр. 95.
31  Г. Обрадовић, op. cit., стр. 95.
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овог комитета значајно мењале у последњих 70 година.32 Професор 
Шундерић оправдано тврди да је „у надлежности Комитета била присутна 
одређена еволуција“, па је првобитно Комитет усмеравао своје деловање 
само на прелиминарно испитивање жалби због повреде основних 
синдикалних слобода, те би на основу спроводеног испитивања вршио 
један вид селекције пристиглих жалби, како би потом давао препоруке 
Административном савету које од жалби да упути Комисији за истрагу 
и мирење на мериторно решавање.33 Међутим, убрзо су правци деловања 
Комитета измењени, а имајући у виду да је закључено да и поред тога 
што поједине жалбе не захтевају даље поступање, али би ипак ваљало 
исказати одређене резерве, када је у питању законодавство и пракса који 
се односе на остваривање права на удруживање у државама чланицама 
Међународне организације рада.34 Следствено томе, основна функција 
Комитета своди се на испитивање садржине жалби које му пристижу, 
те на основу тога Комитет доноси закључке, односно препоруке, о 
предмету жалбе, упућујући закључке владама држава чланица, а како би 
државе чланице отклониле уочене недостатке који се односе на повреду 
синдикалних права и слобода.35

Састав Комитета потврђује принцип трипартизма, као једног 
од основних начела на којима почива рад Међународне организације 
рада, те у раду овог тела учествује 9 чланова, које претходно именује 
Административни савет из реда својих чланова.36 Како професор 
Шундерић наводи Комитет представља еманацију Административног 
савета, у чијем раду учествује три представника влада, три представника 
синдиката и три представника удружења послодаваца.37 Сваки од 
представника има свог заменика, којег такође именује Административни 
савет. Заменици су првобитно били позивани на састанке, само у случају 
ако неко од редовних чланова не би био у могућности да присуствује 
састанку. Међутим, од 1958. године, успоставља се пракса, која бива 
потврђена 2002. године, да се заменицима мора обезбедити знатно бољи 
статус, него раније, те се сада примењује правило према којем заменици 
могу учествовати у раду Комитета, без обзира на то да ли су редовни 

32  Б. Шундерић, op. cit., стр. 153.
33  Ibid.
34  G. Von Potobsky, „Protection of Trade Union Rights: Twenty Years’ Work by the 
Committee on Freedom of Association“, International Labour Review, бр. 1/1972, стр. 69.
35  Ibid.
36  Б. Шундерић, op. cit., стр. 153.
37  Ibid.
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чланови одсутни или не.38 Такође, предвиђено је и да Комитет настоји да 
одлуке по спроведеном поступку доноси једногласно. Чланови Комитета 
састају се три пута годишње у Женеви и том приликом разматрају жалбе 
о повредама основних синдикалних права и слобода. Ваља напоменути 
да се од 1978. године предвиђа да председавајући Комитета мора бити  
независна личност.39 

5. Особености поступка пред Комитетом 
за слободу удруживања   

Према професору Обрадовићу „поступак пред Комитетом за 
слободу удруживања је посебан поступак, који је комплементаран 
са општим надзорним системом и има све одлике општег жалбеног 
поступка“.40 Сличног мишљења је и професор Шундерић, који оправдано 
тврди да су функције Комитета „по свом карактеру квазисудске, а да је 
процедура којом се служи заснована на основним принципипа судске 
процедуре“.41 Наведено мишљење потврђује и професор Лубарда, који 
наводи да је Комитет развио и квази-судску функцију, а кроз закључке, 
односно препоруке о повреди обавеза из конвенција.42 

И професор Равнић детаљно анализира поступак пред Комитетом 
за слободу удруживања, те пре свега упућује на класификацију 
поступака, који се могу покренути пред Међународном организацијом 
рада подношењем жалбе надлежним телима, а од стране заинтересованих 
држава чланица. Сходно наведеном, професор разликује општи поступак, 
који је уређен Уставом МОР-а и који се сматра најформалнијим поступком 
ове организације и поступак у вези са слободом удруживања.43 Општи 

38 https://www.ilo.org/dyn/normlex/en/f?p=1000:62:0::NO:62:P62_LIST_ENTRIE_
ID:4046805:NO
39  Victor-Yves Ghebali, The International Labour Organisation, A Case Study on the 
Evolution of U.N. Specialised Agencies, Martinus Nijhoff Publishers, Dordrecht, Boston, 
London, 1988, стр. 239. 
Први председавајући Комитета био је Пол Рамадије (Paul Ramadier), некадашњи 
председник француске владе. После Рамадијеа, дуги низ година председавајући 
Комитета, прецизније од 1961, па све до 1995. године био је  Роберто Аго (Roberto Ago),  
судија Међународног суда правде и професор међународног права из Италије.  Freedom 
of Association, Digest of decisions and principles of the Freedom of Association Committee of 
the Governing Body of the ILO, op. cit., стр. 3; Р. Пешић, op. cit., стр. 131.
40  Г. Обрадовић, op. cit., стр. 91.
41  Б. Шундерић, op. cit., стр. 153.
42  Б. Лубарда, op. cit., 205.
43  Anton Ravnić, Osnove radnog prava – domaćeg, usporednog i međunarodnog, Pravni 
fakultet u Zagrebu, Zagreb, 2004, стр. 650.
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поступак је, према Равнићу, поступак који жалбом покреће једна држава 
чланица против друге државе чланице, која се не придржава обавеза из 
конвенције, коју су обе државе ратификовале.44 О посебном поступку, 
који је уједно и предмет овог истраживања, биће више речи у наставку 
рада, али оно што је евидентно, јесте да постоји доста сличности између 
ова два поступка, што је опште узев и логично ако се има у виду да 
је поступак пред Комитетом умногоме настао по угледу на општи 
поступак.

Поступак пред Комитетом за слободу удруживања се покреће 
на основу писменог поднеска, као и општи поступак, те се стога као 
важно питање намеће и ко може покренути поступак пред Комитетом за 
слободу удруживања Међународне организације рада, односно да ли то 
може учинити појединац који сматра да му је повређено неко од основних 
колективних права, које се доводе у везу са правом на синдикално 
удруживање, или је титулар права само синдикат, односно удружење 
послодаваца. Такође, остаје нејасно да ли то може бити било који синдикат 
или само синдикат којем је утврђено својство репрезентативности. 
Имајући у виду да није у свим државама чланицама прихваћен модел 
репрезентативности синдиката, делује да у овом случају подносилац 
жалбе може бити било који синдикат, који заступа интересе запослених, 
а који сматра да су одређеном радњом од стране надлежних органа 
повређена нека од основних колективних права.45 Исто правило важиће, 
mutatis mutandi, и за удружење послодаваца, која додуше у знатно мањем 
обиму покрећу поступке пред Комитетом за слободу удруживања.46 

Интересантно је да поступак пред Комитетом за слободу 
удруживања може бити покренут и против оне државе чланице, која 
није извршила ратификацију Конвенције бр. 87, односно Конвенције 

44  О општем поступку опширније код: Б. Шундерић, op. cit., стр.  148-150; Г. 
Обрадовић, op. cit., стр. 81-85; Р. Пешић, op. cit., стр. 130.
Од општег поступка, који се покреће жалбом, ваља разликовати поступак по приговору, 
који је уређен такође Уставом МОР-а. Приговор може бити упућен од стране 
професионалне организације радника или послодаваца, а због тога што одређена 
држава чланица не примењује конвенцију, коју је претходно ратификовала. Опширније 
код: Б. Шундерић, op. cit., стр. 148; Г. Обрадовић, op. cit., стр. 79.
45  Сличан систем се примећује и код Европског комитета за социјална права, који 
делује при Савету Европе, а где подносилац колективне жалбе не може бити појединац, 
већ само синдикат или удружење послодаваца, које сматра да је дошло до повреде неког 
од права утврђених Европском социјалном повељом, односно Ревидираном европском 
социјалном повељом. Опширније код: Бранко Лубарда, Европско радно право, ЦИД, 
Подгорица, 2004, стр. 74-76. 
46  Г. Обрадовић, op. cit., стр. 92.
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бр. 98. Наведено се правда чињеницом да су државе које приступају 
Међународној организацији рада обавезне да прихвате Устав МОР-а, 
у чијој се преамбули јемчи и слобода удруживања, као једно од 
основних начела, те су самим тим државе дужне да ово начело поштују 
и примењују.47 Такође, поред синдиката и удружења послодаваца, слично 
као и код подношења жалбе у општим, односно редовним поступцима 
контроле пред надлежним органима Међународне организације рада, 
и у овом посебном поступку, пред Комитетом за слободу удруживања, 
може бити покренут поступак и од стране владе друге државе чланице 
против владе државе чланице за коју се сматра да је својим деловањем 
повредила зајемчене синдикалне слободе и права.48

Подразумева се да жалба поднета Комитету за слободу удруживања 
од стране организације запослених, организације послодаваца или владе 
друге државе чланице, мора бити у писаној форми, потписана од стране 
подносиоца и поткрепљена доказима у погледу конкретног кршења 
права на слободу удруживања или пак неког другог колективног права.49 
Као што је наведено, битно је да жалба буде поткрепљена одговарајућим 
доказима, јер у супротном Комитет може жалбу одбацити. Наведено 
проистиче из обавезе Комитета да поступа, пре свега, непристрасно 
током трајања поступка и да уједно пружи одговарајућу заштиту владама 
држава чланица од неоснованих оптужби, које су се неретко јављале у 
дугогодишњој пракси Комитета.

Када Комитет прими жалбу, има обавезу да исту достави влади 
државе против које је жалба поднета, а како би представници владе 
могли да жалбу проуче и да се уједно изјасне на наводе из ње.50 Могуће 
је да се од подносиоца жалбе захтева да пружи додатне информације, 
уколико жалба не садржи довољно података на основу којих би држава 
против које је поднета могла да се изјасни. У случају да влада закасни 
са достављањем приговора или напомена, а које представљају резултат 
проучавања жалбе, предвиђено је да Комитет има могућност да упути 
специјалну опомену, којом ће захтевати да влада укаже на разлоге који су 

47  A. Ravnić, op. cit., стр. 651.
И поред наведеног, ваља имати у виду да су ове конвенције ратификоване од великог 
броја држава чланица, закључно са 2021 годином. Конвенцију бр. 87 ратификовало је 
укупно 157 држава чланица, док је Конвенцију бр. 98 ратификовало 168 држава чланица, 
те су самим тим основна начела о слободи удруживања и прихваћена од стране највећег 
броја држава чланица Међународне организације рада. 
48  Б. Шундерић, op. cit., стр. 153.
49  Г. Обрадовић,  op. cit.,  стр. 92.
50  Б. Шундерић, op. cit., стр. 153



Филип Бојић, 70 година комитета за слободу удруживања 
Међународне организације рада, стр., 23-51, XXV (1/2021)

36

проузроковали закашњење у достављању резултата њених испитивања, 
а који треба да буду предмет разматрања председника Комитета са 
представницима влада који учествују у раду Опште конференције 
Међународне организације рада.51 У случају да влада не достави тражене 
одговоре, Комитет ће упркос наведеном недостатку, Административном 
савету поднети извештај у оквиру којег ће изложити суштину случаја, 
да би потом жалба била јавно објављена, чиме би се, а како то професор 
Шундерић наводи, у овој ситуацији жалби дао најшири публицитет.52 
Међутим, ваља имати у виду да су ове ситуације у пракси доста ретке и 
да се ове мере само изузетно примењују због тога што су владе спремне 
да дају одговоре и појашњења, а како би се настали спор решио у њихову 
корист, односно како би Комитет утврдио да није дошло до повреде 
синдикалних права у датом случају. Представницима влада је у интересу 
да изложе своју одбрану пред Комитетом, посебно ако сматрају да су 
неосновано оптужене или да разјасне због чега су примениле одређену 
меру, услед које је дошло до повреде права на слободу удруживања.53

Комитет решава спор тако што врши одговарајућу анализу поднетих 
писмених поднесака, испитујући аргументе обе стране уз могућност 
да организује и саслушање, односно усмену расправу представника 
подносиоца жалбе и представника владе, против које је жалба уложена.54 
Ваља имати у виду, да у првим годинама од оснивања Комитета нису 
биле предвиђене усмене расправе, али се ипак изузетно могло одступити 
од наведеног у неколико случајева, а када би на захтев Комитета за 
слободу удруживања Административни савет одобрио  влади државе 
чланице да са Комитетом расправи питања која су била предмет упућене 
жалбе.55 Међутим, као што је већ наведено, поступак пред Комитетом се 
доста мењао претходних деценија, те се од 1979. године, јасно утврђују 
случајеви у којима Комитет за слободу удруживања може спроводити 
усмене расправе. У питању су следеће ситуације: у случајевима када су 
изјаве подносилаца жалба и владе у колизији, а Комитет сматра да би 
било корисно доставити усмене детаљније информације; у случајевима у 
којима би Комитет могао сматрати корисном размену мишљења са владом 
и подносиоцима жалбе, а како би се потпуније сагледало чињенично 
стање, а што би могло допринети решавању проблема; у случајевима 
51  Ibid.
52  Ibid., стр. 153-154.
53  Г. Обрадовић, op. cit., стр. 93.
54  Б. Шундерић, op. cit., стр. 154.
55  Rut Ben-Israel, International Labour Standards: The Case of Freedom to Strike, 
Kluwer Law and Taxation Publishers, Deventer, 1987., стр. 52. 
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где се јављају посебне потешкоће у разматрању предметних питања из 
жалбе или у спровођењу одређених препорука, а где би Комитет могао 
сматрати да би било корисно поразговарати о отвореним питањима 
са представницима влада против којих је уложена жалба због повреде 
основних синдикалних права и слобода.56  

Изузетно, постоји могућност да се уместо анализе пристиглих 
писмених изјашњења, Комитет користи личним прелиминарним 
контактима са представницима влада, а са циљем прикупљања 
информација о неким важним питањима од значаја за решавање предмета 
спора.57 У питању је метод непосредног контакта, где Генерелни директор 
Међународне организације рада, уз пристанак председавајућег Комитета 
може захтевати од владе државе чланице, против које је уложена жалба, 
да да сагласност или одобрење, да представник, кога он буде именовао, 
испита настали спор на лицу места.58 На тај начин, Комитет покушава да 
реши спор, обезбеђивањем додатних информација, које се прикупљају 
на лицу места, односно у оквиру државе чланице, а у контакту са 
представницима владе државе чланице и синдикалним организацијама.59 
На основу спроведеног истраживања, изасланик Генералног директора, 
саставља посебан извештај, у којем су садржани закључци о конкретном 
случају, а који се подноси Комитету за слободу удруживања. Како 
професор Шундерић наводи „ова процедура тзв. директног контакта 
коришћена је са успехом у више случајева“.60

Коначно, спор пред Комитетом се може решити на више могућих 
начина. Постоји могућност да Комитет одбаци жалбу потпуно или 
делимично, а уколико нађе да није дошло до повреде синдикалних 
права, односно да је уложена жалба била неоснована.61 У случају да пак 
синдикат утврди да је одређено синдикално право повређено, Комитет 
посебном изјавом констатује повреду права и уједно указује влади на 
стандардима Међународне организације рада гарантоване норме и 
начела која се односе на синдикална права и слободе, а која су повређена 
од стране државе чланице.62 Професор Обрадовић оправдано тврди да 
„задатак Комитета за слободу удруживања није да осуди државу, јер он 

56  Ibid., стр. 52-53.
57  Г. Обрадовић, op. cit., стр. 93.
58  Б. Шундерић, op. cit., стр. 154.
59  Ibid.
60   Б. Шундерић, op. cit., стр. 154.
61  Б. Шундерић, op. cit, стр. 154.
62   Ibid.
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нема надлежности за то, нити су његове одлуке правно обавезујуће“.63 
Комитет по спроводеном поступку доноси препоруку у којој наводи 
мере које би држава требало да преузме, а како би се ситуација у погледу 
синдикалних права и слобода унапредила. Пре него што се препорука 
достави држави чланици, неопходно је да иста буде одобрена од стране 
Административног савета Међународне организације рада.64

Оно што је неспорно, а можда и најзначајније у делатности Коми-
тета за слободу удруживања, јесте да ставови Комитета представљају 
значајне смернице за све државе чланице, јер се њима, пре свега, 
допуњују и прецизирају стандарди који су утврђени конвенцијама о 
слободи удруживања, а који се односе на основна синдикална права 
и слободе запослених.65 Ови ставови су од великог значаја за примену 
конвенција Међународне организације рада којима се јемче основна 
колективна права запослених, од стране држава чланица, а имајући 
у виду да се у пракси често догађа да се ови стандарди не примењују 
делотворно, због одређених непрецизности у самом тексту конвенције, 
те неретко зајемчена колективна права остају мртво слово на папиру. 
Стога се кроз ставове Комитета детаљније тумаче поједине одредбе 
конвенција, које изазивају недоумице у пракси, чиме касније долази до 
њихове успешне примене.66 

Такође, не би требало заборавити да су кроз ставове Комитета 
уређена и поједина питања која нису предмет конвенција Међународне 
организације рада, али су од суштинског значаја за делотворно 
остваривање основних колективних права запослених. Посебно 
се издвајају ставови Комитета за слободу удруживања у погледу 
остваривања права на штрајк, јер, као што је добро познато, ово право 
није још увек било предмет регулисања ниједне конвенције и препоруке 
Међународне организације рада, те стога ставови Комитета представљају, 
условно посматрано, једини стандард МОР-а, којим се уређују услови 

63   Г. Обрадовић, op. cit., стр. 93.
64   Ibid.
65   G. Von Potobsky, op. cit., стр. 71. 
66  Сличног мишљења је и професор Валтикос који сматра да је значај рада Комитета 
двострук, с једне стране је омогућено спрововођење истрага, на основу којих Комитет 
доноси препоруке, којима се промовишу међународни стандарди о слободи удруживања, 
некад и независно од обавеза које су државе преузеле у погледу поштовања одредби 
конвенција. Као други допринос Комитета наводи се успостављање посебне праксе, 
којом се допуњују стандарди о слободи удруживања, садржани у конвенцијама 
Међународне организације рада. Nicos Valticos, „The International Labour Organisation: 
its Contribitions to the Rule of Law and the International Protection of Human Rights“, 
Journal of the International Commission of Jurists, Vol. IX, бр. 2/1968, стр. 28.
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под којима се може остварити право на штрајк, чиме се решавају бројне 
недоумице које се јављају приликом остваривања овог права у пракси.67 

6. Пракса Комитета за слободу удруживања

Потврда значаја оснивања једног оваквог органа под окриљем 
Међународне организације рада састоји се и у чињеници да је за 70 
година од оснивања, пред Комитетом, размотрено преко 3300 случајева.68 
Расположиви подаци указују на то да је више од 60 држава чланица 
поступило по препорукама Комитета и уједно известило Комитет о 
позитивним резултатима у погледу остваривања основних синдикалних 
права и слобода.69 На основу препорука Комитета, у великом броју држава 
чланица поједини прописи су укинути или измењени, а синдикални 
представници су ослобођени из затвора.70 Поједини аутори су мишљења 
да ставови Комитета за слободу удруживања и Комитета експерата 
о слободи удруживања представљају „камен темељац“ међународног 
радног права у области колективних права запослених, те је стога пракса 
Комитета незаобилазна у изучавању колективних права запослених и 
послодаваца.71

У наставку рада посебна пажња биће усмерена ка случајевима који 
су били покренути против наше државе. Према доступним подацима 
из архиве Комитета за слободу удруживања против Републике Србије, 
односно Југославије, у чијем је саставу наша држава била у периоду 
када је Комитет основан, покренута су само четири поступка пред овим 
телом.72 Први поступак датира још из периода ФНРЈ, односно из 1958. 
67  Опширније о ставовима Комитета за слободу удруживања о праву запослених на 
штрајк видети код: Б. Шундерић, op. cit., стр. 202-207; Freedom of Association, Digest of 
decisions and principles of the Freedom of Association Committee of the Governing Body of 
the ILO, op. cit., стр. 101-123; Jane Hodges-Aeberhard, Alberto Odero de Dios, „Principles of 
the Committee on Freedom of Association concerning strikes“, International Labour Review, 
Vol. 126, бр. 5/1987, стр. 543-563.
68 https://www.ilo.org/global/standards/applying-and-promoting-international-labour-
standards/committee-on-freedom-of-association/lang--en/index.htm 
69 https://www.ilo.org/global/standards/applying-and-promoting-international-labour-
standards/committee-on-freedom-of-association/lang--en/index.htm
70  Ваља имати у виду да је било и ситуација када препоруке нису имале никакав 
ефекат на надлежне органе власти држава чланица МОР-а. Опширније код: N. Valticos, 
International Labour Law, op. cit., стр. 250.
71  Наведена тврдња је и наглашена у одлуци Канадског врховног суда у случају B.C. 
Health case из 2007. године. Опширније код: Sonia Regenbogen, „The International Labour 
Organization and Freedom of Association: Does Freedo of Association Include the Right to 
Strike“, Canadian Labour & Employment Law Journal, Vol. 16, бр. 2/2012, стр. 386-389.
72  У односу на Републику Србију, примећује се да је више поступака пред Комитетом 
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године и покренуо га је извесни the International Centre of Free Trade 
Unionists in Exile из Париза.73 Овај случај носи ознаку поверљивости, те 
о њему нису доступни ближи подаци, 

Други случај је из 2005 године, а покренут је на основу жалбе 
Самосталног синдиката инжењера ваздухопловства Србије против 
Владе Републике Србије. Синдикат је сматрао да је Влада ограничила 
право на колективну акцију запослених у ЈАТ-у, предвидевши као 
оснивач националне авио компаније да је ваздухопловство делатност 
од виталног интереса, те је запосленима због учешћа у штрајку претила 
отказом уговора о раду и удаљењем без накнаде зараде.74 

Посебно је вредан пажње поступак пред Комитетом, који је 
покренуло Југословенско удружење послодаваца против владе тадашње 
Савезне Републике Југославије 2001. године. У овом поступку Комитет 
је утврдио да је дошло до повреде права на колективно преговарање 
послодаваца, односно утврђено је да је овом удружењу онемогућено 
да учествује у колективним преговорима.75 Удружење је претходно 
поднело жалбу Комитету у којој је назначило да им је од стране Владе 
Републике Србије повређено право на удруживање и право на колективно 
преговарање. Унија послодаваца Југославије, која је представљала савез 
Уније послодаваца Србије и Уније послодаваца Црне Горе, сматрала је 
да је у СРЈ повређено начело добровољности у колективном преговарању 
усвајањем Закона о привредној комори, којим је предвиђено да је, између 
осталог, Комора надлежна да закључује све врсте колективних уговора, 
као и то да је чланство у Комори обавезно за све послодавце.76 Унија 

за слободу удруживања покренуто против појединих других држава, насталих на 
простору СФРЈ. Па тако, против Црне Горе покренуто је 6 поступака у периоду од 
2005-2019. Против Хрватске је покренуто 5 поступака у периоду од 1997-2015. Против 
Босне и Херцеговине је такође покренуто 5 поступака у периоду од 1999-2015, док су 
против Северене Македоније у периоду од 2001-2012 покренута два поступка. Против 
Словеније није покренут ниједан поступак пред Комитетом за слободу удруживања. 
73  Case No. 175 (Serbia), доступно на: https://www.ilo.org/dyn/normlex/en/f?p=1000:500
01:0::NO:50001:P50001_COMPLAINT_FILE_ID:2895226 
74  Case No. 2415 (Serbia), доступно на: https://www.ilo.org/dyn/normlex/en/f?p=1000:50
001:0::NO:50001:P50001_COMPLAINT_FILE_ID:2897354 
75  Case No. 2146 (Serbia), доступно на: https://www.ilo.org/dyn/normlex/en/f?p=1000:50
001:0::NO:50001:P50001_COMPLAINT_FILE_ID:2897332 
76  О начелу слободе колективног преговарања, опширније код: Б. Лубарда, Рoдно 
право, расправа о достојанству на раду и социјалном дијалогу, op. cit., стр. 880-882.
Питање обавезног чланства у Привредној комори отворено је и поводом усвајања новог 
Закона о привредној Комори Србије 2015. године, којим је предвиђено обавезно чланство 
у Привредној комори. Тим поводом је покренута иницијатива за оцену уставности 
наведене законске одредбе пред Уставним судом Републике Србије. Међутим, Уставни 
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послодаваца Југославије је била регистрована као удружење грађана и 
у исту је било учлањено 800 послодаваца из Србије и 50 послодаваца 
из Црне Горе, из различитих привредних грана.77 Међутим, упркос 
наведеном, Унија није могла да приступи преговорима зарад закључивања 
колективног уговора о раду, јер је ово право било резервисано искључиво 
за Привредну комору, те стога колективно преговарање на добровољној 
основи није било могуће у наведеном периоду. Влада је на основу 
захтева Комитета за слободу удруживања одговорила на наводе из 
жалбе, оповргнувши тврдње Уније послодаваца и уједно указавши 
на могућност закључивања колективних уговора, упркос чињеници 
што је чланство у Комори било обавезно. На основу поднете жалбе и 
одговора Владе, Комитет је упутио захтев Административном савету да 
одобри препоруку у оквиру које се предлаже да се предузме неопходна 
процедура, а како би се ван снаге ставиле одредбе закона, којима се 
предвиђа обавезно чланство послодаваца у Привредној комори.78 Поред 
наведног, Комитет је у препоруци подсетио и на значај који се придаје 
принципу добровољности у колективном преговарању, а како би Влада 
предузела неопходне мере којима ће се осигурати да послодавци могу 
слободно, а сходно праву на слободу удруживања, изабрати организацију 
која ће заступати њихове интересе у поступку колективног преговарања, 
а да се ти преговори не подвргну одобрењу Привредне коморе.79 Комитет 
је уједно у препоруци упутио и захтев Влади да буде благовремено 
обавештен о напретку који је постигнут поводом овог питања.

Коначно, недавно је покренут, прецизније 2. марта ове године, и 
поступак пред Комитетом од стране синдиката запослених у Народној 
банци Србији, али имајући у виду да поступак и даље траје, овај случај 

суд је одучио да је обавезно чланство у Привредној комори Србије у сагласноти са 
Уставом Републике Србије. Одлука Уставног суда број IУз-249/2016 („Сл. гласник РС“, 
бр. 45/2019). 
Штавише, ваља напоменути да се од усвајања Закона о раду 2001. године не предвиђа 
учешће Привредне коморе у закључивању колективних уговора, већ се предвиђа 
да се општи колективни уговори закључују између репрезентативног синдиката и 
репрезентативног удружења послодаваца, основаних за територију Републике Србије. 
Чл. 142 Закона о раду („Сл. гласник РС“, бр. 70/2001 и 73/2001); чл. 244 Закона о раду 
(„Сл. гласник РС“, бр. 24/2005, 61/2005, 54/2009, 32/2013, 75/2014, 13/2017-одлука УС, 
113/2017 и 95/2018-аутентично тумачење).
77  Уједно је ово удружење 2001. године приступило Форуму послодаваца југоисточне 
Европе, а исте године је поднело и захтев за чланство у Међународној организацији 
послодаваца, чији је данас члан Унија послодаваца Републике Србије.
78  Case No. 2146 (Serbia)
79  Case No. 2146 (Serbia)
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носи ознаку поверљивости, те није могуће дознати детаљније податке 
о истом.80

7. Могући правци будућег деловања Комитета за 
слободу удруживања са посебним освртом на положај 
синдиката током пандемије заразне болести Ковид 19

Као што је у уводном делу наведено, поставља се као важно питање 
колико je пандемија заразне болести Ковид 19, која је неспорно погодила 
и свет рада, утицала на положај радничких представника, односно 
колико је током трајања пандемије било угрожено право запослених 
на синдикално удруживање. Оно што је неспорно, јесто чињеница да је 
удео активности синдиката засигурно погођен пандемијом ове заразне 
болести, те су претходних година поједине активности синдиката скоро 
сведене на минимум. Како поједини аутори наводе „услед великог броја 
случајева губитка запослења и увећања неактивности међу радницима 
који су остали радно ангажовани, синдикати су се током пандемије 
суочили са незапамћеним смањењем чланства“.81 Свесни наведеног, 
синдикати су током трајања пандемије предузимали различите мере, 
како би утицали на запослене да и даље остану чланови синдиката. 
Поједини синдикати одлучили су да током трајања пандемије не 
наплаћују чланарине, упркос томе што су том одлуком угрозили 
синдикалне фондове, док су се неки синдикати определили за 
организовање кампање у оквиру које су указивали на значај синдиката 
за положај запослених током трајања пандемије.82 Велика пажња се 
придавала и новим технологијама, као што су Фејсбук, Вибер, Твитер, 
Зум, Скајп, путем којих су синдикати одржавали везу са члановима у 
првим месецима пандемије и на тај начин спроводили своје активности.83 
Нове технологије утицале су на то да синдикати пренесу део својих 
активности на наведене дигиталне платформе, те су у периоду када то 
није било могуће одржавани састанци, па чак и колективно преговорање, 
80  Case No. 3494 (Serbia), доступно на: https://www.ilo.org/dyn/normlex/en/f?p=1000:50
001:0::NO:50001:P50001_COMPLAINT_FILE_ID:4072884
81  Owidhi George Otieno, Dickson Onyango Wandeda, Mohammed Mwamadzingo, „Trade 
union membership dynamics amidst COVID-19: Does social dialogue matter?“, International 
Journal of Labour Research, Vol 10, бр. 1-2/2021, стр. 2.
82  У Норвешкој се током марта 2021. године број чланова синдиката увећао 
за 11 000 нових чланова. A Global Trend Analysis on the Role of Trade Unions in 
Times of Covid-19, A Summary of Key Findings, International Labour Organisation, 
Geneva, 2021, стр. 15.
83  Ibid., стр. 16.
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путем Зума, Скајпа и других сличних апликација.84 Могуће је да су 
наведене новине утицале на поједине запослене да се заинтересују за 
рад синдиката и да приступе истом.

Поред умањеног броја активности и смањења чланства, посебно 
током прве половине 2020. године, неретке су биле ситуације и 
ограничавања основних колективних права током трајања пандемије, 
које су многи оценили као незаконите и у супротности са најзначајнијим 
међународним стандардима, којима се гарантују основна људска права, 
па тако и право на удруживање. О томе, између осталог, сведоче и подаци 
Европске конфедерације синдиката (European Trade Union Confederation), 
која је примила значајан број извештаја, у оквиру којих се указује на 
мешање представника власти у основна синдикална права, превасходно 
ограничавањем права на слободу удруживање у првим месецима након 
почетка кризе изазване пандемијом заразне болести Ковид 19.85

Такође, Међународна конфедерација синдиката је упозорила на 
бројне измене прописа, којима се уређују радни односи у одређеном 
броју држава у периоду почетка кризе, услед чега су поједина колективна 
права запослених знатно била ограничена.86 На наведено је реаговала 
и Међународна организација рада, указавши на важност консултовања 
представника синдиката и удружења послодаваца у случају било каквих 
законских измена прописа о раду, као и на то да се мора водити рачуна 
да домаћи прописи буду усклађени са међународним стандардима, а 
посебно оним стандардима којима се гарантују основна права, у која 
спада и право на удруживање запослених.87 Изузетно, Међународна 
организација рада указује на то да се може ограничити право на 
удруживање, у неким ванредним околностима, али само у случају да су 
околности које доводе до ограничења права заиста озбиљне и неопходне 
за решавање дате ситуације.88 У вези са тим, ваљало би подсетити и 
на одредбе Међународног пакта о грађанским и политичким правима 
УН, којим се предвиђа да су могућа ограничења права грађана на 
удруживање, а ако су наведена ограничења „потребна у демократском 

84  Mohammed Mwamadzingo, Sylvester Kisonzo, Naome Chakanya, „Digitalize, adapt and 
innovate: Challenges and opportunities for trade unions amidst the COVID-19 pandemic and 
the recovery period“, International Journal of Labour Research, Vol 10, бр. 1-2/2021, стр. 
114.
85  Issue Paper on Covid-19 and Fundmental principles and rights at work, International 
Labour Organisation, 2020, стр. 7.
86  Ibid.
87  Ibid.
88  Ibid.
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друштву у интересу националне безбедности, јавног реда или заштите 
јавног здравља и морала, или права и слобода других лица“.89 Стога 
се поставља питање да ли се глобални проблем пандемије заразне 
болести Ковид 19 може подвести под наведене околности и да ли се у 
наведеним условима може ограничити право запослених на удруживање. 
Конкретни одговори на наведено питање и даље изостају, а оно што 
је неспорно јесте да су се дешавали случајеви ограничавања права на 
удруживање запослених током трајања пандемије. Стога се засигурно 
очекује у наредном периоду да ће бити упућен одређен број жалби 
Комитету за слободу удруживања Међународне организације рада, а 
како би Комитет изнео свој коначан став о оправданости ограничавања 
слободе удруживања током трајања пандемије.90

Коначно, током трајања пандемије заразне болести Ковид 19, 
приметно је и активно учешће запослених у социјалном дијалогу, 
а зарад смањивања штетних утицаја пандемије на свет рада. Према 
расположивим подацима Међународне организације рада у 108 од 131 
државе чланице, коришћен је социјални дијалог као један вид одговора 
на пандемију са циљем постизања одређеног консенсуса између 
представника државе, представника капитала и представника рада о 
циљаним мерама заштите радника и послодаваца, који су свако на свој 
начин погођени појавом ове заразне болести.91 Подразумева се да су 
водећу улогу у социјалном дијалогу имали представници запослених, 
89  Међународни пакт о грађанским и политичким правима, чл. 20, ст. 2. Опширније 
код: Боса Ненадић, „Уводна реч“, у Уставно ограничење слободе удруживања, зборник 
радова, ур. Јовица Тркуља, Уставни суд Републике Србије, Венецијанска комисија, 
Београд, 2010, стр. 12.
90  У вези са горе наведеним, ваља напоменути да су за разлику од Међународне 
организације рада, Уједињене нације изразиле јасан став о праву на удруживање у 
условима пандемије заразне болести Ковид 19, те је у извештају специјалног известиоца, 
експерта Уједињених нација, Клемента Волеа посебно истакнуто да реакције државе на 
сузбијање пандемије заразне болести Ковид 19 ни у каквој мери не би смеле да зауставе, 
односно ограниче, једно од основних људских права, право на удруживање и право на 
слободу окупљања. Уједно су државе чланице УН позване да не користе проглашење 
ванредног стања током трајања кризе проузроковане појавом заразне болести Ковид-19, 
да намећу ограничења слободи мирног окупљања и удруживања, подсећајући уједно и 
на то да свако наметнуто ограничење права мора бити у складу са основним начелима 
законитости, неопходности и пропорционалности. Issue paper on COVID-19 and 
fundamental principles and rights at work. op. cit., стр. 8.
91  Социјални дијалог је коришћен у циљу смањивања штетних последица пандемије на 
положај запослених у 100% арапских држава, у 88% азијских држава, у 84% европских 
и централноазијских држава, у 77% афричких држава и у 76% америчких држава. A 
Global Trend Analysis on the Role of Trade Unions in Times of Covid-19, op. cit., стр. IV и 
стр. 1.
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односно синдикати, који су обавезни учесници социјалног дијалога, без 
обзира на то да ли је реч о трипартитним преговорима у којима учествују 
и представници државе, или је пак реч о бипартитним преговорима, 
између представника запослених и представника послодаваца.92 

Стога се може поставити питање колико је ова активност 
синдиката током трајања пандемије, могла утицати на јачање утицаја 
синдиката, чија се улога, као што је више пута наведено, последњих 
деценија преиспитује. Сходно расположивим информацијама, делује 
да су синдикати озбиљно приступили наведеној проблематици, а 
са циљем обезбеђивања безбедних услова рада за запослене током 
трајања пандемије, као и за спречавање могућих последица на положај 
запослених и постојеће услове рада. Између осталог, као важне 
теме наметнула су се и питања здравствене заштите запослених 
током трајања пандемије, заштита зараде, обезбеђење одговарајућег 
износа накнаде зараде током привремене спречености за рад током 
трајања одсуства са рада проузрокованим Ковидом-19, али и питање 
обезбеђивања државне подршке за послодавце, који су посебно почетком 
пандемије пословали са великим губицима.93 Као посебно важна тема 
очекивано се издвојило и питање заштите здравља и безбедности на 
раду, где се један од главних резултата социјалног дијалога односио на 
унапређење регулативе о заштити на местима рада од заразне болести 
Ковид 19. У вези са тим, приметно је да је у појединим државама 
чланицама Међународне организације рада, била значајно унапређена 
сарадња између представника запослених, синдиката, и представника 
послодаваца, а у погледу спровођења одговарајућих мера заштите 
здравља и безбедности на раду, а превасходно са циљем заштите здравља 
запослених и ограничавања ширења вируса на местима рада.94

92  Међународна организација рада социјални дијалог дефинише као било који облик 
преговора, консултација или обичне размене информација између представника 
влада, радника и послодаваца, о економским и социјалним питањима од заједничког 
интереса. Социјални дијалог може бити неформалан или институционализован, а често 
представља и комбинацију ова два модела. Такође, може се одвијати на националном, 
регионалном, гранском или на нивоу послодавца. Опширније у публикацији МОР-а: 
A Global Trend Analysis on the Role of Trade Unions in Times of Covid-19, op. cit., стр. 8.
93 A Global Trend Analysis on the Role of Trade Unions in Times of Covid-19, op. cit., стр. 11.
94  Наведено се потврђује и у Извештају Међународне организације рада „Issue Paper 
on Covid-19 and Fundamental principles and rights at work“, где се између осталог наводи 
и пример Колумбије где су организације послодаваца произвођача банана и синдикат 
пољопривредних радника потписали Протокол о безбедности, којим се прописују 
додатне мере заштите здравља и безбедности на раду, којима се предвиђа коришћење 
додатне личне заштитне опреме на местима рада, поштовање правила о физичкој 
дистанци, редовно прање руку, чишћење и дезинфекција радних просторија и опреме 
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Похвално је и то да се синдикати током пандемије нису само 
залагали за своје чланство, већ су указивали и на проблеме са којима 
се током трајања пандемије суочавају лица која обављају самосталну 
делатност, лица која су ангажована у оквиру рада ван радног односа, 
али и у неформалној економији.95 У највећем броју система, лица која 
су била ангажована на основу неког од уговора којима се не заснива 
радни однос, као и лица која су обављала рад без правног основа, су 
била изузета из мера подршке, које су многе државе обезбеђивале за 
запослене који током трајања првих месеци пандемије нису били у 
могућности да стичу приходе на основу рада.96 Поменуте категорије 
биле су међу првима којима је престао ангажман услед појаве заразне 
болести Ковид-19. Стога је било неопходно и да се укаже на проблеме са 
којима се суочавају ове категорије радноангажованих лица. Примећује се 
такође и да је пандемија заразне болести Ковид 19 допринела и порасту 
фактичког рада, односно рада без правног основа, али и закључивања 
уговора којима се не заснива радни однос. Све ово неспорно утиче и на 
даље смањивање стопе синдикализације, чиме се угрожава делотворно 
остваривање основних колективних права запослених.

На основу свега до сада наведеног, као важно питање се намеће 
и која је заправо била основна улога Међународне организације рада у 
периоду пандемије, која је, као што је закључено, и те како погодила и свет 
рада. Као што је претходно наведено, у погледу заштите синдикалних 
права, највише се очекује од Комитета за слободу удруживања, који 
се још увек није огласио поводом права на слободу удруживања у 
условима пандемије заразне болести Ковид 19, односно није донета 
ниједна препорука која би за предмет имала повреду синдикалних права 
и слобода током трајања пандемије. Међутим, оно што је неспорно јесте 

која се користи током обављања рада за послодавца. Формирани су и заједнички одбори 
за заштиту здравља и безбедности на раду, у чијем раду учествују и представници 
синдиката и представници послодавца, а са основним циљем праћења имплементације 
наведеног протокола. Issue paper on COVID-19 and fundamental principles and rights at 
work. op. cit., стр. 8.
95  A Global Trend Analysis on the Role of Trade Unions in Times of Covid-19, op. cit., стр. 3.
96  Изузетно, лица која су била ангажована на основу уговора о привременим и 
повременим пословима у Републици Србији могу по престанку уговора остварити права 
из осигурања за случај незапослености, а под условом да су испунили услове који се 
тичу претходног стажа осигурања. У знатно неповољнијој позицији били су они који су 
обављали рад без правног основа, јер им нису уплаћивани доприноси за осигурање за 
случај незапослености, те стога нису могли остварити права из социјалног осигурања. 
Закон о запошљавању и осигурању за случај незапослености, („Сл. гласник РС“, бр. 
36/2009, 88/2010, 38/2015, 113/2017-др. закон и 49/2021), чл. 67, ст. 1, тачка 5.



Филип Бојић, 70 година Комитета за слободу удруживања 
Међународне организације рада, стр., 23-51, XXV (1/2021)

47

да ће у наредном периоду представници запослених, односно синдикати, 
засигурно покренути поступак пред Комитетом, поводом повреде 
синдикалних права и слобода, те се у скорој будућности очекују ставови 
Комитета поводом овог важног питања.

8. Закључак

Евидентно је да седамдесет година од оснивања, Комитет за 
слободу удруживања, и даље има значајну улогу у погледу заштите 
права на слободу удруживања, а ставови, односно препоруке Комитета 
допринели су у великој мери решавању великог броја недоумица, те су 
захваљујући Комитету детаљно протумачене неке од најзначајнијих 
конвенција МОР-а којима се јемче основна колективна права 
запослених. Такође, Комитет је попунио велику празнину, која се огледа 
у непостојању конвенције, односно препоруке, којом би се уредили 
право запослених на штрајк, као и остали методи колективне акције 
запослених, те су стога ставови које је Комитет исказао у својој пракси 
значајно допринели да се ово важно питање посредно уреди и на нивоу 
Међународне организације рада. Неспорно је да је посебан механизам 
контроле који се спроводи пред Комитетом, а којим се штите основна 
синдикална права и слободе задовољавајући, нарочито ако се има у 
виду да се истим штите основна колективна права запослених, зајемчена 
двема фундаменталним конвенцијама Међународне организације рада, 
које су као што је уочено ратификоване од већине држава чланица ове 
међународне организације. Добра пракса Комитета нам указује на то да 
би овај посебан механизам ваљало успоставити и за друге конвенције, 
које су 1998. године, издвојене као најзначајније конвенције МОР-а, 
што би довело до решавања проблема који се односе на заштиту од 
дискриминације на раду, забрану принудног рада и заштите омладине 
на местима рада.

Као што је примећено, процедура пред Комитетом је доста 
еволуирала од оснивања Комитета па до данас. Закључак већине 
аутора који се баве овом проблематиком јесте да Комитет по свим 
карактеристикама има квазисудску функцију, а да је процедура која се 
спроводи пред Комитетом, без икакве дилеме заснована на основним 
принципипа судске процедуре. Такође, закључује се да се као добар 
метод у поступку, издвојио метод директног контакта, односно 
прикупљања информација од стране представника владе и представника 
организација, које су покренуле поступак пред Комитетом, а како би се 
на тај начин отклониле евентуалне недоумице за чланове Комитета, који 
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доносе коначан закључак, односно препоруку. Стога би ваљало и даље 
промовисати овај метод, као и усмену расправу пред Комитетом, јер би 
се тиме засигурно лакше дошло до решења насталог спора.

Такође, не сме се заборавити улога коју је Комитет имао у 
промовисању синдикалних права и слобода у периду после Другог 
светског рата. Путем овог контролног механизма, пружена је заштита 
синдикалним представницима, који су неретко због својих активности 
били дискриминисани, а често и неосновано лишавани слободе. На 
основу анализе праксе Комитета, пред којим је у претходних 70 година 
покренуто више од 3300 поступака, уочено је да Република Србија, као 
и друге државе настале на простору некадашње СФРЈ, нису поднеле 
значајан број жалби, што не значи да се није могло говорити о повреди 
основних синдикалних права и слобода на нашим просторима. Без обзира 
на невелик број жалби упућених Комитету од страна наше држава, као 
и других држава из региона, неспорно је да су препоруке Комитета 
имале значајан утицај на развој националног радног законодавства, а 
када су у питању основна колективна права запослених и послодаваца, 
јер су истима решене поједине недоумице које су се тицале остваривања 
основних синдикалних права и слобода. Ово је посебно било значајно 
за изградњу домаћег колективног радног права, које се тек с почетка 
деведесетих година прошлог века развија у новом правцу, прихватањем 
концепције синдикалног плурализма, насупрот концепције синдикалног 
монизма, која је била широко прихваћена у другој половини двадесетог 
века на нашим просторима. 

Коначно, преостаје нам да сачекамо да ли ће Комитет у догледно 
време исказати и своје ставове о праву запослених на удруживање у 
условима пандемије заразне болести Ковид 19, а имајућу у виду да је 
пандемија, као што је претходно уочено, значајно утицала и на свет 
рада, као и на делотворно остваривање основних колективних права 
запослених. Делује да су наведени закључци, односно препоруке изостале 
у години у којој се обележава 70 година од оснивања овог значајног тела 
Међународне организације рада и да су се одговори на поједина питања 
о остваривању колективних права запослених у условима пандемије, 
углавном проналазили у публикацијама Међународне организације рада. 
Следствено томе, закључује се да се МОР превасходно у овом случају 
определио за истраживачку делатност. Неспорно је да ће и неко од питања 
које се тиче положаја синдиката бити расправљено пред Комитетом у 
наредном периоду, а имајућу у виду да су се током пандемије појавили 
бројни проблеми који су се тицали права на удруживање и организовање 
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запослених, те се реално може очекивати да ће синдикати покренути 
поступак пред Комитетом за слободу удруживања, поводом повреде 
основних синдикалних права и слобода током трајања пандемије заразне 
болести Ковид 19 у појединим државама чланицама Међународне 
организације рада.
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70 Years of the Committee on Freedom of Association 
of the International Labour Organization

Summary

The author tries to point out the importance of the Committee on Free-
dom of Association of the International Labour Organization, which this year 
marks the 70th anniversary of its founding. The Committee was established 
with the aim of supporting the effective exercise of the right to organize, but 
also other collective rights, which in the mid-1940s in some systems were 
often endangered by government officials. The paper will briefly point out the 
establishment of the Committee, as well as the composition and competence 
of this special body of the International Labor Organization, whose practice 
is an indispensable source in the study of basic collective rights of employees. 
Most attention will be paid to the procedure conducted before the Committee, 
and the practice of this body will be briefly presented, with special reference to 
cases where complaints have been filed against our country by trade unions, 
i.e. employers’ associations. Also, in the last part of the paper, the author 
points out the consequences that the pandemic of infectious disease Covid 
19 had on the world of work, among other things, on exercising the right to 
organize, all in anticipation of the Committee’s views on the issue.

Keywords: Committee on Freedom of Association, International La-
bour Organization, Trade unions, Right of association, Covid 19.
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РАДНИ И СОЦИЈАЛНИ СУДОВИ

Апстракт: Остваривања основних социјалних и економских 
права и слобода условљено је квалитетном и ефикасном 
судском заштитом, јер уставне и законске гаранције, пре 
свега индивидуалних права из радног односа, не значе много 
уколико нису изграђене адекватне судске процедуре којима ће 
се санкционисати кршење тих права. 
Примарни циљ овог рада је да се укаже на оправданост увођења 
радних и социјалних судова у правосудни систем Републике 
Србије, као професионалних судова посебне надлежности, у 
чијем би делокругу било решавање спорова из радног односа, и 
то претежно индивидуалних радних спорова, а потом и правних 
колективних радних спорова, као  и спорова у области система 
социјалне сигурности. Такође, битно је истаћи да радни спорови, 
као посебна врста друштвених сукоба произашлих из вршења 
подређеног рада и остваривања права у вези са таквим радом, 
као и социјални спорови, као посебна врста друштвених сукоба 
произашлих из стања социјалне потребе и остваривања права на 
социјалну престацију, због своје наглашене социјалне димензије 
представљају суштински извор специјализованог судства за 
решавање радних и социјалних спорова, као нужне реакције 
социјалне државе, тј. државе благостања.

Кључне речи: социјална и економска права, радни и социјални 
спорови, радни и социјални судови.
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1. Увод

Судови су по својој природи строго формалне и споре институције, 
а егзистенцијална угроженост, која је честа одлика радног и социјалног 
спора, изискује прилагођавање правосуђа том животном факту, тако 
да савремена демократска држава, која је нужно заинтересована за 
адекватну заштиту основних људских права, па између осталог и за 
социјално-економска права, реагује прилагођавањем дела правосудног 
система посебним друштвеним околностима у сфери радноправног и 
социјалноправног односа. Притом, та реакција државе, у европским 
оквирима, неретко иде до мере формирања специјализованог радног и 
социјалног судства.

Право на рад је комплексно право које, између осталог, подразумева: 
забрану принудног рада, слободу рада, забрану дискриминације, 
стабилност запослења, зараду довољну за егзистенцију, стручно 
образовање, заштиту на раду, синдикалне слободе и права, право на 
управљање пооснову рада итд.1

Економска права су овлашћења субјеката над факторима 
производње, капиталом и радном снагом, која су везана за задовољење 
економских, а потом и социјалних потреба. Основна економска права су 
право својине над капиталом (реалним или финансијским) и право на 
рад. Право својине над капиталом подразумева овлашћење власника да 
слободно обавља одређену привредну делатност, односно подразумева 
слободу предузетништва, а ради стицања профита.2 Битно је посебно 
истаћи да у економска права спадају и права из социјалног осигурања, 
јер иста имају основ у подређеном раду и претходним издвајањима у 
облику доприноса.3

Социјална права, за разлику од економских права која су везана за 
факторе производње, свој raison d`etre имају у одвојености појединаца 
и друштвених група од фактора производње, тј. социјална права основ 
имају у стању социјалне потребе појединаца и друштвених група и 
интересу друштва да свим својим члановима обезбеди основну социјалну 
сигурност, путем пружања социјалних престација.4 

1 П.Јовановић, Радно право, Правни факултет Универзитет у Новом Саду, 2012, 127-135.
2  Б.Шундерић, Социјално право, Правни факултет Универзитета у Београду, 2009,143-166.
3 IbId.
4 Ibid.
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Економска права су примарна у односу на социјална, јер се 
вршењем економских права стварају материјалне претпоставке за 
остваривање социјалних права.5

2. Радноправни и социјалноправни спор 

У светлу расправе о правној природи, конкретније утуживости 
социјално-економских права, поједини аутори разликују две врсте ових 
права: тврда или обавезујућа или утужива социјално-економска права, 
са једне стране, и мека или инструктивна или необавезујућа права, са 
друге стране.6 Да би се разумела правна природа ових спорова, потребно 
је претходно расветлити њихову друштвено-економску условљеност.

Наиме, радни спор представља посебан друштвени сукоб који 
се јавља у вези са супростављеним интересима приликом обављања 
подређеног рада и остваривањем права у вези са вршењем подређеног 
рада. У основи сваког радног спора лежи трајни интересни сукоб између 
послодавца, који организовањем производње тежи да оплоди капитал, 
уложен у предмете и средства рада, уз што већи профит, и запосленог, 
који извршавањем подређеног рада обезбеђује егзистенцију себи и својој 
породици, уз што већу зараду. С обзиром да је фонд средстава из којих 
се намирују ове потребе само један (новостворена вредност), профит 
послодавца нужно иде на терет зараде запосленог и обрнуто. Одатле 
произлази да је у расцепу између профита и зараде трајни извор сукоба 
интереса послодавца и запосленог, док се појавни облици овог сукоба 
разликују у сваком појединачном случају, зависно од конкретног права 
чије је остваривање спорно.

Социјални спор, са друге стране, представља посебан друштвени 
сукоб који се јавља у вези са стањем социјалне потребе одређеног 
лица, које је истовремено неспособно за предузимање подређеног 
рада и које нема власништво над условима рада (предмети и средства 
рада), и његовим (не) остваривањем права на социјалну престацију. 
Социјални спор је такође условљен производним процесом, јер се из 
дела новостворене вредности обезбеђују средства за функционисање 
институција система социјалне сигурности, тј. обезбеђује се остваривање 
права на социјалну престацију лица чија је егзистенција угрожена.

5 Ibid
6 С.Јашаревић, “Социјално-економска права у вези са радом у међународним и 
европским стандардима“, Радно и социјално право, Београд, 2008, 176-198.
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2.1. Појам радноправног спора
Приликом одређења појма радног спора у литератури се користе 

материјалноправна (странке/субјекти и предмет/објект спора) и 
формалноправна обележја (надлежност/органи и поступак решавања),7 
тако да се под општим појмом радног спора подразумева спор између 
радника (запосленог), односно синдиката, групе (већине) запослених 
или савета запослених, са једне стране, и послодавца или удружења 
послодаваца, са друге стране, поводом остваривања или заштите 
индивидуалних или колективних права или интереса, произашлих из 
обављања подређеног рада или у вези са обављањем таквог рада, а који 
се решавају мирним методама (судским, алтернативним и квазисудским) 
или методама колективног деловања (штрајк, бојкот, пикетинг и локаут).

У вези са појмом радног спора треба споменути и шири појам 
спора (парнице) из радног односа,8 који поред радног спора који покреће 
запослени обухвата и спор по тужби послодавца против радника. Дакле, 
у радном спору радник не може бити тужени, али може у спору из радног 
односа.9

2.2. Врсте радних спорова

2.2.1. Индивидуални и колективни радни спор
Када се за критеријум класификације узму странке у спору, 

прецизније број учесника у спору, и предмет спора, односно врста права 
и интереса који су спорни, разликују се индивидуални и колективни 
радни спор.

Индивидуални радни спор је правни спор између радника (запо-
сленог), са једне стране, и послодавца, са друге стране, поводом 
остваривања или заштите индивидуалног права или личног интереса, 
произашлог из обављања подређеног рада или у вези са обављањем 
таквог рада, и он се најчешће решава у поступку пред судом.

Корени индивидуалних радних спорова запажени су још у римском 
праву. У савременом смислу, ова врста спора настала је почетком 19. 
века, првобитно у Француској, а потом и у другим земљама Европе. 

7  Б.Лубарда, Радно право – расправа о достојанству на раду и социјалном дијалогу, 
Правни факултет Универзитета у Београду, 2012, 765-766; П. Јовановић, Радно право, 
Правни факултет Универзитета у Новом Саду, 2012, 344-346.
8  Закон о парничном поступку, Сл. гласник РС, бр. 72/2011, 49/2013 – одлука УС, 
74/2013 –одлука УС и 55/2014, користи термин парница из радног односа.
9 П. Јовановић, op.cit.стр.,344-346; З.М. Ивошевић-М.З.Ивошевић, Коментар Закона о 
раду, Службени гласник, Београд, 2015, 450-463.
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То се у Србији дешава почетком 20. века, кад се ствара и развија радно 
законодавство и радно судство, захваљујући чему долази до издвајања 
индивидуалних радних спорова као засебних спорова.

Под индивидуалним правима из радног односа подразумевају се 
права која се појединачно остварују, попут права на дневни, недељни 
и годишњи одмор, право на зараду и друга права, која се, следствено 
поменутом, појединачно и штите. Закон о мирном решавању радних 
спорова првобитно је под индивидуалним радним спором подразумевао 
само спор поводом отказа уговора о раду и исплате минималне зараде. 
Међутим, изменама из 2009. године, предмет индивидуалног радног 
спора је проширен, тако да се под индивидуалним радним спором, у 
смислу овог Закона, сматра спор поводом: а) отказа уговора о раду, 
б) уговарања и исплате минималне зараде, в) дискриминације и 
злостављања на раду, г) накнаде трошкова за исхрану у току рада, д) 
накнаде трошкова за долазак и одлазак са рада, ђ) исплате јубиларне 
награде и е) исплате регреса за годишњи одмор.10

Колективни радни спор је спор између синдиката, групе (већине) 
запослених или савета запослених, са једне стране, и послодавца или 
удружења послодаваца, са друге стране, поводом остваривања или 
заштите колективних права или колективних интереса, по основу 
подређеног рада или у вези са таквим радом. С обзиром на организациону 
и територијалну обухваћеност, они се могу поделити на спорове 
код послодавца, гранске, националне, транснационалне и европске 
колективне радне спорове. 11

Колективни радни спорови представљају једну врсту ванредног 
стања у друштву. Они изазивају велике поремећаје, не само у предузећу 
где су настали, већ веома често и доста шире.

2.2.2. Правни и интересни радни спор
Са становишта природе спорних питања, разликују се правни и 

интересни радни спорови.
Правни радни спор је сукоб између радника и послодавца, односно 

њихових организација, који настаје у вези са применом или тумачењем 
индивидуалних или колективних права радника произашлих из вршења 
подређеног рада, утврђених општим актима хетерономног (устав, закони 
и подзаконски акти) и/ли аутономног права (колективни уговори и 
општи акти послодавца) као и појединачним актом (уговор о раду и 

10  ЗМРРС, чл. 3.
11  Б. Лубарда, op.cit. стр. 935-937.
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решење органа јавне власти). Правни радни спорови, који су учесталији 
од интересних, могу бити индивидуални и колективни. Најзначајнији 
колективни правни спорови јесу конфликти поводом колективних 
уговора. Они се деле на сукобе који настају поводом облигационог дела 
колективног уговора (одредбе којима се уређују права и обавезе субјеката 
који су закључили тај акт) и поводом нормативног дела колективног 
уговора (одредбе о правима и обавезама радника).12

Интересни радни спор је сукоб између синдиката или групе 
радника, са једне стране, и послодавца или удружења послодаваца, са 
друге стране, поводом утврђивања нових или обнављања, измене или 
укидања постојећих права радника у вези са подређеним радом. Тичу се 
пре свега услова рада и зарада запослених, због чега их често називају 
економским или социјалним споровима, а највећи број интересних 
спорова настаје у вези закључења или ревизије колективних уговора.

Интересни колективни спорови могу се поделити на интересне 
спорове у јавном и приватном сектору, а ова подела је значајна због 
посебног правног режима штрајка и забране прибегавања локауту у 
јавном сектору.13

Специфичан интересни спор се јавља поводом признавања 
преговарачких права синдикату, било да се ради о спору о признавању 
својства репрезентативности или искључивог представљања запослених.

2.2.3. Радни спорови подобни да се решавају судским 
путем, радни   спорови који се претежно решавају 
алтернативним методама и радни спорови који се 
могу решавати методима колективног деловања
С обзиром на могуће методе решавања разликују се радни спорови 

који се претежно решавају алтернативним методама, радни спорови 
који су подобни да се решавају судским путем и радни спорови који се 
могу решавати методима колективног деловања. Наиме, и интересни 
и правни радни спорови се могу решавати алтернативним методама 
(мирење, посредовање и арбитраже), али се у пракси интересни 
спорови најчешће решавају алтернативним методама и то првенствено 
мирењем и посредовањем, из разлога флексибилности, неформалности 
и компромисног карактера ових метода.

12  С. Јашаревић, Решавање радних спорова мирним путем у теорији и пракси – 
докторска дисертација, Правни факултет Универзитета у Новом Саду, 2000, 18-19.
13  Б. Лубарда. op.cit., стр. 930-935.
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Суд због природе спора може бити надлежан само за решавање 
правних радних спорова, који подразумевају кофликт у погледу 
примене (тумачења) права, што јесте основна делатност суда. Сходно 
преовлађујућем решењу у упоредном праву, могућност прибегавања 
методима колективног деловања (штрајк, бојкот и пикетинг, као и 
локаут), јавља се само у случају интересних радних спорова, то се за 
решавање sui generis колективних радних спорова, у упоредном праву, 
јавља специфичан правни режим, у виду посебног судског поступка пред 
радним судовима, који почива на испитивању и утврђивању истинитости 
чињеница од стране суда.

2.3. Појам социјалноправног спора
Под социјалним спором подразумева се правни спор који настаје у 

вези са остваривањем права на социјалну престацију, а које субјективно 
право има свој правни основ у објективном праву (по правилу закон или 
уговор), и то између, са једне стране, једног или више физичких лица која 
се налазе у стању социјалне потребе, као носиоца овлашћења – титулара 
субјективног права, и са друге стране, државе, територијалне аутономије 
и локалне самоуправе, односно њихових институција или јавних служби 
(по правилу институција система социјалне сигурности, тј. установа 
система социјалног осигурања, система социјалне заштите и variae 
causae социјалног права), као носиоца дужности, социјалне обавезе, 
а који спор се решава у управном поступку и у поступку пред судом.

Социјални спорови настају као последица не/остваривања 
основног социјално-економског права на социјалну сигурност, од 
стране појединаца и група, а који, као титулари субјективног права, 
траже заштиту од надлежних институција, и то или по основу ранијих 
материјалних улагања у фондове социјалног осигурања или по основу 
стања социјалне потребе у ком се налазе.

2.4. Врсте социјалних спорова

2.4.1. Социјални спорови у вези са системом социјалног осигурања
Социјално осигурање се може дефинисати као систем којим 

се осигураницима и осигураним лицима (запосленима и члановима 
њихових породица, као и пензионерима и другим осигураним лицима), 
на основу материјалних улагања запослених и других осигураних лица 
у фондове социјалног осигурања, гарантује заштита за случај наступања 
неког од социјалних ризика14 ; болести и привремене неспособности 
14 Б.Шундерић, „О појму социјалног ризика“, Радно и социјално право, Београд,  
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за рад услед болести, незапослености, старости и неспособности за 
рад и смрти храниоца породице. Сходно ризицима које штите, основне 
гране социјалног осигурања су: здравствено осигурање, осигурање од 
незапослености и пензијско и инвалидско осигурање.

У оквиру система здравственог осигурања долази до спорова у 
вези са остваривањем права на натурална давања (лекови, помогала и 
сл.), што је најчешћа социјална престација, те у вези са остваривањем 
права на здравствене услуге (лекарски прегледи, болничко лечење и 
др.) и у вези са остваривањем права на новчана примања (накнаде за 
време спречености за рад услед болести и сл.), између лица коме је 
потребна здравствена заштита и институције система здравственог 
осигурања, а који спорови се решавају у поступку пред органима система 
здравственог осигурања и упоступку пред судом.

У оквиру система пензијског и инвалидског осигурања долази 
до спорова у вези са остваривањем права на старосну, инвалидску и 
породичну пензију, између лица код којих је наступио социјални ризик 
старости, трајне неспособности за рад и смрти храниоца породице, са 
једне стране, и носиоца система пензијског и инвалидског осигурања, 
са друге стране, а који спорови се решавају у поступку пред органима 
фондова пензијског и инвалидског осигурања и у поступку пред судом.

У оквиру система осигурања од незапослености долази до спорова 
у вези са остваривањем права на мере пасивне политике запошљавања 
(материјална и натурална давања) и у вези са остваривањем права 
на мере активне политике запошљавања (стручно оспособљавање, 
преквалификације, доквалификације, самозапошљавање...), између 
незапослених лица и специјализованих институција за запошљавање, 
а који спорови се решавају у поступку пред органима служби (агенција) 
за запошљавање и у поступку пред судом.

2.4.2. Социјални спорови у вези система социјалне заштите
Социјална заштита се може дефинисати као систем којим се 

лицима и породицама у стању социјалне потребе (корисницима 
социјалне заштите), пружају услуге социјалне заштите и материјална 
подршка, од стране установа социјалне заштите, у циљу социјалне 
укључености корисника и обезбеђивања минимума економске 
сигурности (достојанственог живота).15

2/2011, 9-14.
15 Б. Лубарда, Увод у радно право–са елементима социјалног права, Београд, 2013, 530.
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У вези са услугама социјалне заштите долази до спорова поводом 
остваривања права на услуге процене и планирања, дневне услуге у 
заједници, услуге подршке за самосталан живот, саветодавно-терапијске 
и социјално-едукативне услуге, и услуге смештаја, између корисника и 
установа социјалне заштите, који спорови се решавају у поступку пред 
центрима за социјални рад и органима локалне самоуправе, органима 
територијалне аутономије и државним органима, као и у поступку пред 
судом.  

У вези са материјалном подршком долази до спорова поводом 
остваривања права на новчану помоћ (новчана социјална помоћ, додатак 
за помоћ и негу другоглица и др.) и помоћ у натури (народне кухиње и 
др.), између корисника и установа социјалне заштите, који спорови се 
решавају у поступку пред центрима за социјални рад и органима локалне 
самоуправе, органима територијалне аутономије и државним органима, 
као и у поступку пред судом.

2.4.3. Социјални спорови у вези variae causae социјалног права

Variae causae социјалног права су делови система социјалне сигур-
ности, који се због своје разнородности не могу сврстати у стандардну 
поделу система социјалне сигурности на социјално осигурање и 
социјалну заштиту. Ради се о осталим основима стицања социјалних 
права за које је тешко наћи заједнички именитељ – exvariis causarum 
социјалног права. Конкретно то су питања социјалног становања, 
социјалног обештећења–права бораца, ратних, војних и цивилних 
инвалида и жртава рата, као и посебне заштите деце и породице.

У области variae causae социјалног права долази до спорова 
поводом остваривања права на специфичне социјалне престације у вези 
социјалног становања, социјалног обештећења и посебне бриге о деци и 
породици, између корисника иустанова variae causae социјалног права, а 
који спорови се решавају у управном поступку и у поступку пред судом.

3. Решавање радних и социјалних 
спорова судским путем у Европи

У вези са судским решавањем радних и социјалних спорова 
јављају се дилеме поводом питања демократског легитимитета судова 
да решавају ове спорове, те проблем полицентричности радних и 
социјалних спорова и са њим повезан проблем ниског степена стручног 
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знања судија у погледу разнолике природе предмета спора, као и питање 
недовољне флексибилности судова и могућности алтернативних решења.

Проблем полицентричности има следећу структуру: радни и 
социјални спорови често захтевају разумевање великог броја повезаних 
питања из различитих области (права, економије, технологије, медицине 
итд.), а сви ти фактори се морају узети у обзир приликом доношења 
појединачне одлуке, која ће опет у великој мери имати карактер нагађања.

У тесној вези са питањем полицентричности јесте проблем ниског 
степена стручног знања судија у погледу разнолике природе предмета о 
којима треба да одлучују, при чему судови неретко преиспитују одлуке 
које су донела лица са много већим степеном стручности у конкретној 
области (нпр. лекари у области здравствене заштите).

3.1. Специјализовано судство
У оквиру модела специјализованог радног и социјалног 

судства разликује се, са једне стране, већина држава у којима постоје 
професионални радни и социјални судови, а класичан пример је Немачка, 
и са друге стране, специфични непрофесионални радни трибунали, који 
функционишу у Француској, уз постојање професионалних социјалних 
трибунала.

Имајући у виду да је немачки модел специјализованог професио-
налног радног и социјалног судства изузетно успешан, првенствено 
са становишта ефикасности решавања спорова, исти је био узорни 
модел у одређеним европским државама (нпр. у Аустрији, Словенији), 
које су искористиле богато немачко искуствоу судском регулисању 
индустријских односа.

4. Решавање радних и социјалних спорова 
судским путем у Републици Србији

Крајем осамдесетих и почетком деведесетих година XX 
века отпочео је процес транзиције нашег друштва из социјализма у 
капитализам. Друштвено-економска и политичка реформа захвата и 
друштвено радне односе, па се тако одустаје од самоуправног концепта 
међусобног односа радника у удруженом раду и враћа се класична 
концепција радноправног односа као страначког односа између радника 
и послодавца.

Почетком 1992. године укидају се судови удруженог рада и други 
самоуправни судови, који чин је представљао одустајање од концепта 
специјализованог радног и социјалног судства у нашем правосуђу. За 
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решавање радних спорова, и то како индивидуалних тако и правних и 
интересних колективних радних спорова, утврђена је надлежност судова 
опште надлежности, у којима се образују посебна већа за решавање 
радних спорова, али без представника социјалних партнера. Општи 
парнични поступак је предвиђен за решавање радних спорова, уз неке 
мале специфичности које су се тицале начела хитности (краћих рокова 
за предузимање праничних радњи) и официјелности (могућности 
одређивања привремених мера по службеној дужности), а за одлучивање 
о социјалним споровима предвиђен је управни спор, са изузетком спорова 
у вези здравственог осигурања, који су се решавали пред судовима 
опште надлежности.

Радне спорове у Републици Србији првенствено решавају судови 
опште надлежности, у поступку који је донекле специјализован у 
односу на општи  парнични поступак, с тим да се о радним споровима 
државних службеника и споровима о репрезентативности синдиката и 
послодавачких удружења на вишим нивоима организовања одлучује у 
управном спору, као и да привредни судови одлучују о радним споровима 
поводом стечаја, док социјалне спорове, по правилу, решава Управни суд, 
са изузетком спорова поводом права на здравствену заштиту о којима 
се одлучује у парничном поступку.

4.1. Организација српских судова опште надлежности
Српски систем радног судства је тростепен.
У првом степену суде основни судови, који се оснивају за 

територију града, односно једне или више општина, и виши судови, 
који се оснивају за подручје једног или више основних судова.

Апелациони судови, којих има четири и то у Београду, Новом Саду, 
Нишу и Крагујевцу, представљају другостепене судове, који доносе 
одлуке у поступку по изјављеним жалбама на првостепене одлуке у 
радним споровима.

Важећи Закон о уређењу судова Републике Србије предвиђа 
обавезно оснивање одељења за радне спорове у оквиру виших и 
апелационих судова, док је у основним судовима формирање посебних 
одељења за радне спорове факултативно.16

Сагласно оваквим законским нормама, у појединим основним 
судовима не формирају се посебна одељења за радне спорове, већ све 
судије грађанског одељења решавају одређени број радних спорова, 

16  Закон о уређењу судова, чл. 39, Сл. гласник РС, бр. 116/2008, 104/2009, 101/2010, 
31/2011 – др.закон, 78/2011 – др. закон, 101/2011 и 101/2013.
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што је неодрживо решење, јер се не може очекивати специфичан 
сензибилитет за радне спорове од судија који суде све врсте грађанских 
спорова, посебно имајући у виду обим извора права и разнолику природу 
предмета у којима те судије поступају.

Врховни касациони суд, чије је седиште у Београду, одлучује у 
трећем степену, по изјављеним ванредним правним лековима. У оквиру 
врховног касационог суда образује се, између осталог, посебно кривично 
одељење и посебно грађанско одељење са специјализованим већем за 
управну материју. С обзиром да не постоји посебно одељење за радне 
спорове, исти се решавају у оквиру грађанског одељења.

4.2. Састав српских судова опште надлежности
Судство у Републици Србији је засновано на начелима 

самосталности и независности у раду, као и сталности судијске 
функције, али радно судство није засновано на начелу трипартизма, 
односно представници социјалних партнера не учествују у доношењу 
судских одлука ни у једном од три степена решавања радних спорова.

Одлука нашег законодавца да у рад судова који решавају радне 
спорове не укључи представнике радника и послодаваца, шта више, 
да не предвиди присуство судија поротника уопште, јесте једна од 
највећих мана српског радног судства. Првенствено, из разлога што на 
тај начин нису адекватно заступљени интереси социјалних партнера, тј. 
у раду суда нема представника странака о чијим се правима и обавезама 
одлучује, што није добро решење са становишта индустријског мира, 
јер се на тај начин демотивишу странке индустријских односа да своје 
конфликте решавају кроз институције система. Такође, неучествовање 
представника социјалних партнера у поступку доношења судске одлуке 
у радним споровима јесте индикатор недовољно развијене социјалне 
демократије у нашем друштву.

Друго решење законодавца у вези састава радног судства које је 
подложно критици, из аспекта успешног решавања радних спорова, јесте 
непредвиђање обавезног стицања посебних знања из области социјалних 
и економских права за судије које суде парнице из радног односа. Овакво 
решење је дугорочно неодрживо, с обзиром да је за ваљано решавање 
радних спорова неопходно стицање специфичних знања и вештина 
из материје индустријских односа, тј. подробније упознавање и боље 
разумевање света рада и капитала.
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4.3. Организација и састав Српских 
радних и социјалних судова
У организацији и функционисању радних и социјалних судова 

треба да буде спроведено начело трипартизма. Наиме, у радним судовима 
треба да буду заступљени представници државе, радника и послодаваца, 
односно судска већа треба да буду састављена од председника већа 
из редова професионалних судија и судија поротника из редова 
репрезентативних удружења радника и послодаваца, за разлику од 
судова опште надлежности где по правилу суди професионални судија 
као судија појединац, а у случајевима када је прописано суђење у већу 
поротници су из редова обичних грађана, који немају посебна знања у 
области радног права.  

Такође, у организацији и функционисању социјалних судова треба 
да буду заступљени представници државе, представници осигураника 
и корисника социјалне заштите, и представници носиоца система 
социјалне сигурности, односно судска већа треба да буду састављена од 
председника већа из редова професионалних судија, судија поротника из 
редова удружења осигураника и корисника социјалне заштите, и судија 
поротника из институција система социјалне сигурности, за разлику од 
Управног суда где суде искључиво професионалне судије.

Такође, уврштавањем у састав већа лица која имају посебна знања и 
искуства из области подређеног рада, социјалног осигурања и социјалне 
заштите, добија се потребан баланс између специјалистичког сазнања, 
које треба да обезбеде судије поротници, као лаици са искуством у 
систему социјалне сигурности, и независног процењивања, које треба 
да обезбеде професионалне судије, као дипломирани правници са 
положеним правосудним испитом и правосудном праксом.

5. Заштита социјалних и економских права од стране 
међународних  судова у европским оквирима

Најзначајнији међународни суд за заштиту социјално-економских 
права у европском домену јесте Европски суд за људска права, као 
интернационални суд Савета Европе, при чему у оквиру те међународне 
институције постоји и Административни трибунал Савета Европе а 
поред тога постоје још два међународна суда у европским оквирима 
од значаја за заштиту социјално-економских права, то су Европски 
суд правде и Трибунал за јавне службенике Европске уније, који 
представљају наднационалне судове Европске уније.
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6. Закључак

Посматрањем историјата радних и социјалних судова, од 
настанка непрофесионалних радноправних трибунала у Француској 
до институционализације високоспецијализованих радних и социјалних 
судова у Немачкој, долази се до вредносног става да, са једне стране, 
специјализовано судство за решавање радних спорова има вишеструке 
предности у односу на судове опште надлежности, и са друге стране, 
да специјализовано судство за решавање социјалних спорова има 
вишеструке предности у односу на управне судове, а све са аспекта 
индустријског и социјалног мира, праведности, правне сигурности и 
владавине права. Такав вредносни став намеће логичан закључак да у 
правни систем Републике Србије, на место судова опште надлежности 
и Управног суда, треба увести радне и социјалне судове.

Наведеном институционализацијом радних и социјалних 
судова, којом би наше правосуђе на посебан начин третирало 
странке радноправног и социјалноправног односа у потпуности би 
се специјализовала судска заштита директних учесника производних 
односа; што је један од предуслова дугорочног и стабилног развоја 
домаће привреде, јер се само у амбијенту индустријског мира може 
очекивати  континуирано стварање значајне количине добара у 
производном процесу.

У организацији и функционисању радних и социјалних судова 
треба да буде спроведено начело трипартизма. Наиме, у радним судовима 
треба да буду заступљени представници државе, радника и послодаваца, 
тј. судска већа треба да буду састављена од председника већа из редова 
професионалних судија и судија поротника из редова репрезентативних 
удружења радника и послодаваца, док у организацији и функционисању 
социјалних судова треба да буду заступљени представници државе, 
представници осигураника и корисника социјалне заштите.

Такође, у поступку решавања социјалних спорова битно је 
обезбедити двостепеност, јер странке у поступку пред радним и 
социјалним судовима увек треба да имају право на редован деволутиван 
правни лек, жалбу, по којој ће поступати другостепени суд, за разлику 
од Управног суда, пред којим је поступак једностепен, те незадовољна 
странка нема право да изјави жалбу на одлуку суда.
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Labor and Social Courts

Summary

The realization of basic social and economic rights and freedoms is 
conditioned by quality and efficient judicial protection, because constituti-
onal and legal guarantees, primarily individual employment rights, do not 
mean much unless adequate court procedures are established to sanction 
violations of those rights. 

The primary goal of this paper is to point out the justification of the 
introduction of labor and social courts in the judicial system of the Republic 
of Serbia, as professional courts of special jurisdiction, whose scope would 
be resolving employment disputes, mostly individual labor disputes, and 
then legal collective labor disputes, as well as disputes in the field of social 
security systems. It is also important to point out that labor disputes, as a 
special type of social conflicts arising from the performance of subordinate 
work and the exercise of rights related to such work, as well as social disputes, 
as a special type of social conflicts arising from social needs and the right 
to social benefits, due to their emphasized social dimension, they represent 
an essential source of specialized judiciary for resolving labor and social 
disputes, as a necessary reaction of the welfare state.

Key words: social and economic rights, labor and social disputes, 
labor and social courts. 
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ДЈЕЧИЈИ РАДНИ ОДНОСИ У САВРЕМЕНИМ 
ПРАВНИМ СИСТЕМИМА

Апстракт: Малољетници представљају посебно осјетљиву 
категорију лица и то, како са правног, тако и са социјалног, 
економског, културолошког, психолошког и сваког другог аспекта. 
Малољетно лице је лице које још није навршило довољан број 
година живота да би стекло пословну и правну способност, да 
би одговарало за своје поступке и да би могло да буде носилац 
права и обавеза. То лице је емотивно, интелектуално и физички 
недовољно зрело, те нема способност правилног расуђивања 
и доношења одлука. Из тих разлога, сви савремени правни 
пореци у Европи према малољетницима имају заштитнички 
однос, уз предвиђање одређених повластица и специјалног 
третмана. Међутим, постоје моменти кад малољетници 
ступају у одређене правне односе кад им се морају признати 
одређена права пунољетних лица. То је у случају закључивања 
брака, заснивања радног односа, извршења кривичних дјела, 
насљеђивања и томе слично. Тада, у таквим ситуацијама, 
малољетници имају право на посебан третман, са посебним 
привилегијама које су оправдане искључиво њиховим годинама 
и личним специфичностима условљеним узрастом.

Кључне ријечи: малољетно лице, дијете, радни однос, право, 
злоупотребе, положај.
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1. Увод

Појам малољетника се различито одређује у различитим 
законодавствима у свијету. Претежно је услов за стицање пунољетства 
временског карактера, те се одређује по принципу старосне границе. 
Такође, у многим савременим законодавствима се разликује појам 
дјетета од малољетног лица, а сама малољетна лица се разврставају у 
двије категорије: млађа и старија малољетна лица. Ово разврставање 
малољетника је нормирано  Законом о поступању према малољетницима 
у кривичном поступку 1 у Црној Гори, док је Закон о малољетним 
учиниоцима кривичних дјела у кривичноправној заштити малољетних 
лица2 у Републици Србији на идентичан начин нормирана категорија 
малољетних лица. Дакле, у националним законодавствима  већине 
земаља прописано је да се  пунољетство  стиче са навршених осамнаест 
година живота. Након тога, лице има право на одређена грађанска права, 
али уједно стиче и обавезе, као и кривичну одговорност, која је нешто 
блажа за млађа пунољетна лица, до своје 21. године живота. Maлољетно 
лице, услед своје старосне доби и специфичности које оно са собом носи, 
у већини савремених законодавстава ужива привилеговани третман. 
Тако нпр. у Енглеској малољетник ужива државну заштиту и држава 
има улогу старатеља према свим малољетним лицима. Тај повлашћени 
статус се манифестује како у кривичноправној, тако и у грађанскоправној 
области. Осим Енглеске, о статусу малољетних лица сведочи и посебна 
надлежност суда у Чикагу (САД), који је  водио кривичне поступке 
према  малољетницима који су прекршили закон или неке подзаконске 
акте, запуштеним малољетницима  којима је потребна помоћ и заштита.3

У Црној Гори и Републици Србији, малољетна лица такође имају 
посебан статус, што се нарочито манифестује на пољу кривичног 
права, гдје ова врста заштите доживљава своју пуну употребу. Наиме,  
постоји низ правних норми из кривично-правне области које се баве 
искључиво малољетницима. Та грана права се према неким ауторима 
назива малољетничко кривично право, које се састоји од прописа који 
одређују статус и положај малољетних учинилаца кривичних дјела и 
система санкција који је њима намијењен и прилагођен (васпитне мјере и 
алтернативне казне), потом, систем законских прописа којим се одређује 
појам, организација и надлежност органа за вођење поступака према 

1 “Službeni list Crne Gore“ br. 064/11, 001/18 
2 “Службени гласник РС“ број 85/2005. 

3 Љиљана Томашев – Кнежевић,  „Проблем малолетничког судствовања“, Билтен 
Врховног касационог суда, број 2/2011, Интермекс, Београд, 2011. стр. 54. 
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малољетним учиниоцима кривичних дјела (малољетничко кривично 
правосуђе).Поред тога у Републици Србији посебно је уређен систем 
законских прописа, којима се одређује надлежност државних органа при 
извршавању изречених малољетничких санкција или алтернативних 
мјера, као што су васпитни налози.4

Посебно је значајн статус малољетних лица у грађанском праву 
Црне Горе и Републике Србије. На које све начине малољетници могу 
партиципирати у грађанско-правној области и какав статус они у 
тим односима имају. У области породичног права, малољетно лице 
са навршених 16 година живота може ступити у брак, уз посебно 
одобрење родитеља, односно старатеља. Малољетно лице ужива 
право на издржавање од стране родитеља, односно старатеља све до 
пунољетства, односно до своје 26. године живота најдуже, уколико се 
образује на факултету. У области облигационог права, малољетник може 
бити тужилац и тужен за надокнаду материјалне штете. Том приликом је 
потребно установити да ли је малољетно лице самостални или солидарни 
дужник са својим родитељем или старатељем, као и да се утврди зрелост 
малољетника у циљу утврђивања категорије у коју малољетник спада, 
по основу одговорности у смислу Закона о облигационим односима.5 
Уколико је тужба за накнаду штете поднијета и према малољетнику из 
друштвено осјетљивих група, утврђивање зрелости таквог малољетника 
старости изнад 14 до 18 година је од одлучујућег значаја за поступак 
накнаде штете и  суштински представља претходно питање ради 
правилног опредјељења одговорности малољетника за накнаду штете 
уколико је тужба поднијета и према малољетнику – било самостално 
односно по основу солидарне одговорности малољетника.6

Maлољетници могу да ступају у радни однос са навршених 15 
година живота уз посебно одобрење родитеља, односно старатеља. Поред 
овог старосног услова, потребно је да испуњавају и услове предвиђене 

4 Драган Јовашевић, „Основне карактеристике новог малолетничког кривичног права 
Републике Србије“ у зборнику Правног факултета Свеучилишта у Ријеци (приредио: 
Жељко Бартуловић), Правни факултета Свеучилишта у Ријеци, Ријека, 2006. стр. 1055-
1058.
5 Члан 160. Закона о облигационим односима (“Службени лист СФРЈ“ број 29/78, 
39/85,45/89,57/89, „Службени лист СРЈ“ број 31/93 и „Службени лист СЦГ“ број 1/03
6 Драган Обрадовић, “Деца из друштвено осетљивих група у сукобу са законом и 
питање накнаде штете“, у зборнику: Безбедност саобраћаја, осигурање и накнада 
штете (приредио: Здравко Петровић), Удружење за одштетно право, Београд, 2015. 
стр. 471-475.
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за рад на одређене послове, који су утврђени законом и правилником о 
организацији и систематизацији послова. 

2. Дјечији рад у прошлости

Посматрано са историјског аспекта, малољетници су често 
били експолатисани за потребе извршења најтежих радних задужења. 
Малољетна лица су била упошљавана на испуњењу врло тешких радних 
обавеза, везаних за тежак физички рад, рад са повећаним степеном 
ризика од повреда, смјенски и ноћни рад, рад у рудницима и на великим 
висинама, што је водило ка честим повредама малољетника, а некад 
и трагичним посљедицама. Малољетници су радно били ангажовани 
највише у периоду индустријске револуције, у великим фабрикама, где 
су радили врло тешке и ризичне послове. До малољетничког рада је 
претежно долазило услед тешких социјалних и материјалних прилика 
малољетника и њихових родитеља, велике стопе незапошљености 
и сиромаштва, необразованости и едукативне заосталости, лоших 
породичних прилика и односа између родитеља и дјеце, експлоататорског 
односа према малољетним лицима, која су често била и предмет 
трговине, а њихов рад добро уновчаван. Малољетници су углавном 
били неадекватно плаћани, а давана им је неквалитетна храна, која није 
адекватна њиховом узрасту и потребама развоја организма.7 

Лоши материјални услови су главни разлог за ступање малољетних 
лица у радни однос. Малољетницима су потребна материјална средства 
за правилан развој, образовање и основне животне намирнице. Како у 
тешким материјалним условима то не могу да добију, принуђени су 
и сами да ступе у радни однос и обезбиједе себи минимум средстава 
за преживљавање. Ступање у радни однос по малољетнике може 
имати драстичне посљедице јер они поред рада и радног ангажовања 
немају времена да похађају наставу, многи од њих напуштају основно 
образовање, потом прихватају се послова који су за њихов узраст и више 
него тешки и захтјевни, што оставља посљедице по њихов тјелесни и 
психолошки развој и здравље. Као крајње посљедице малољетничког 
рада, могу се јавити просјачење и проституција, као најдрастичнији 
видови експлоатације малољетних лица. Код просјачења, малољетници 
се често принуђавају да по улицама и другим јавним мјестима моле за 
материјалне прилоге, а у сврху ефикасности извршења ових задатака, 
малољетници се често обогаљују и онеспособљавају за нормалне 
7 Радоје Брковић, Незаконит радни однос, Правни факултет Универзитета у Крагујевцу, 
1993, стр. 58.
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животне функције. Код проституције, малољетнице се експолатишу у 
циљу пружања сексуалних услуга. Оне обично имају своје „послодавце“, 
познатије под називом макрои, који убирају главницу материјалне 
користи од њиховог рада, док оне добијају мањи дио зараде.8

Висока стопа незапошљености такође представља лош 
социјални фактор који продубљује социјалну кризу и негативно утиче 
на малољетнички рад. Тржиште рада је засићено радном снагом 
различитих квалификација, наспрам које постоји суфицит пословних 
понуда. Таква несразмјера доводи до пада цијене рада, послодавци се 
налазе у повлашћенијем положају у односу на раднике, те могу да врше 
строжију селекцију и избор кадрова при запошљавању. Малољетна лица 
као радна снага често имају предност у појединим пословима у односу 
на пунољетна лица и то због своје снаге и издржљивости, док им је са 
друге стране недостатак искуство и знање. Јасно је да су малољетним 
лицима доступни послови за које није потребан висок ниво образовања 
и који су по свом карактеру тежи и захтјевнији. Такође, малољетним 
лицима се исплаћују мање зараде, те су они исплативији послодавцима.

Ниво образовања код малољетника који ступају у радни однос није 
висок. Често се ради о лицима која су била принуђена да образовање 
напусте усљед рада или је њихово образовање још у току. Управо тај 
ниски ниво образовања детерминише њихов лош статус на радном 
мјесту и средини у којој раде. Овим лицима је ускраћено основно право 
на образовање усљед тешких економских и социјалних прилика, које су 
их натјерале да још у периоду малољетства преузму на себе функцију 
издржавалаца породица и економски продуктивних лица. 

Малољетници који заснивају радни однос углавном потичу из 
социјално маргинализованих породица. Неријетко су чланови ових 
породица лица која се активно баве криминалним дјелатностима и са 
криминалном прошлошћу, те млади подршку не могу да нађу унутар 
породице, већ сами морају да преузму иницијативу у животу како би 
могли да обезбиједе средства за своју егзистенцију. Стога, многи од њих 
почињу да се баве одређеним незаконитим пословима, док један мањи 
дио ступа у радне односе и почиње да зарађује за своје личне потребе. 

8 Драган Батавељић, „Најстарији занат – специфичан облик пружања услуга“, у 
зборнику: Услуге и заштита корисника (приредио: Миодраг Мићовић), Правни 
факултет Универзитета у Крагујевцу, Крагујевац, 2015. стр. 1181.
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3. Дјечји рад данас

Дјечји рад је, према дефиницији Међународне организације рада 
(МОР) сваки онај рад који штети добробити дјетета, омета га у његовом 
образовању, развоју и припреми за самостални живот. Дјечји рад је 
усмјерен ка експлоатацији дјеце и њихове злоупотребе у циљу обављања 
најтежих пословних задатака. Међународна организација рада (МОР) 
дјецу која раде дефинише као економски активну дјецу. Да би неко 
дијете било економски активно, потребно је да ради дуже од једног 
сата недељно, било да се ради о плаћеном, било неплаћеном раду. Овдје 
посебно треба истаћи разлику између легалног и илегалног дјечијег рада. 
Дечији рад је легалан, уколико су испоштоване све препоруке МОР-а и 
уколико је дијете радно ангажовано сходно тим препорукама.9 

Mеђународна организација рада (МОР) је 1973. године донијела 
Конвенцију број 13810 којом се прописује минимални узраст дјетета у 
ком оно може бити радно активно. Њоме се прописује минимални узраст 
у ком дијете може засновати радни однос, а он се везује за старосну доб 
у којој дијете стиче основно образовање, односно, образовање искључује 
радну активност дјетета. Изузетно, ако су привредне и образовне 
могућности недовољно развијене, уз обавезну консултацију на релацији 
удружења послодаваца и синдикалних организација, минимална граница 
за запошљавање дјеце може бити 14 година, док у редовним околностима 
и земљама које имају адекватне привредне и образовне прилике, та 
граница не може бити нижа од 15 година живота дјетета. 

Конвенција утврђује строге критеријуме за оне послове који могу 
на било који начин да угрозе живот, здравље, морал и сигурност дјеце, 
те за такву врсту послова поставља границу 18 година, што практично 
значи немогућност обављања тих послова од стране малољетних лица, 
односно дјеце. Такође, МОР посебан акценат ставља на класификацију 
рада на лак и тежак. Лак рад је резервисан за дјецу млађег узраста од 14 
– 15 година живота. Под лаким послом се, према одредбама Конвенције, 
одређују они послови који нису штетни по њихово здравље и развој, 
потом који не ремети њихово образовање и похађање школских обавеза, 
практичне наставе, програма обука и усавршавања и не умањује њихов 

9 Боривоје Шундерић, Право међународне организације рада, Правни факултет 
Универзитета у Београду, 2001. године, стр. 85-88.
10  СФРЈ је 30. децембра 1982. године ратификовала Конвенцију Ц138 МОР-а и донела 
Указ о проглашењу Закона о ратификацији Конвенције Међународне организације рада 
број 138 о минималним годинама старости за заснивање радног односа („Службени 
лист СФРЈ“ број 14/82).
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капацитет за стицање користи од знања и вјештина стечених током 
процеса образовања и усавршавања. MOР је донијела Конвенцију  182 о 
најгорим облицима дјечијег рада и Препоруке број 190 о забрани и хитној 
акцији за укидање најгорих облика дјечијег рада.11 Циљ доношења ове 
Конвенције и Препорука је елиминација најгорих облика дјечијег рада 
уз активну међународну сарадњу. Конвенција прецизира шта се под 
најгоре облике дјечијег рада подводи. То су ропски и њима поистовјећени 
односи, у којима се дјеца кријумчаре, држе у робовласничком и 
кметском односу и користе за потребе принудног рада, као и потребе 
принудног учествовања у ратним дејствима. Даље, Конвенција под 
најгоре облике дјечијег рада наводи коришћење дјеце за порнографске 
представе, садржаје и проституцију, потом злоупотребу дјеце за 
послове трговине наркотицима, као и сваки облик рада који је штетан 
по живот и здравље дјеце и њихов морал. Препорука број 190 МОР-а 
садржи програме акције које хитно треба конципирати и реализовати 
у консултацији са националним владама и удружењима послодаваца 
и радника, уз максимално поштовање интереса угрожене дјеце, као и 
чланове њихових породица и свих других, са њима повезаних лица. Те 
акције најприје подразумијевају идентификацију и осуђивање најтежих 
облика дјечијег рада, као и онемогућавање радног ангажовања дјеце, 
штитећи их од репресија и обезбјеђујући им услове за рехабилитацију 
и социјалну интеграцију, којим би се ријешили њихови васпитни, 
психички и физички проблеми. Препорука посебну пажњу поклања 
млађој дјеци, женској дјеци, проблему прикривених радних ситуација 
у којима су нарочито угрожена женска дјеца, угроженим категоријама 
дјеце са посебним потребама. На самом крају, мјере подразумијевају 
информисање друштва и његово мобилисање у циљу заштите дјеце од 
најтежих облика рада.12

Како је већ у Конвенцији било ријечи, тако и Препорука даје 
своју дефиницију тешког рада и то као рад који дјецу излаже физичком, 
психичком и сексуалном злостављању, потом рад под земљом, водом, 
на опасним висинама и затвореном простору, затим, рад са опасним 
машинама, алатима и другом опремом, као и руковање са великим 
тежинама и њихово транспортовање. Опасан рад би био и рад у 

11 СРЈ је 30. јануара 2003. године донела Указ о проглашењу Закона о потврђивању 
Конвенције МОР број 182 о најгорим облицима дечјег рада и Препоруке МОР број 190 
о забрани и хитној акцији за укидање најгорих облика дечјег рада („Службени лист 
СРЈ“ број 02/03).
12  Радоје Брковић, Зоран Радуловић „Конвенције МОР-а у правном животу Републике 
Србије“, Правни живот, година 64, књ. 57, бр. 11, 2005, стр. 351-364.
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срединама у којима би дјеца била изложена штетном дјеловању опасних 
материја, агенаса, високих, односно ниских температура, великој буци 
или вибрацији. За радно ангажовану дјецу штетно је прековремено 
задржавање на радном мјесту, као и ангажовање у ноћним радним 
смјенама. 

У циљу спровођења ових мјера, потребно је редовно прикупљати 
и ажурирати податке о дјечијем раду. Ти подаци морају садржати 
информацију о старости, полу, занимању, привредној грани, статусу 
при запошљавању, школској спреми и географском локалитету радно 
ангажоване дјеце. Све прикупљене информације је потребно достављати 
Међународној канцеларији рада. Такође, све националне државе, које 
су чланице, дужне су да достављају још и информације о кривичним 
дјелима, откривању и судском поступку који се води против лица која се 
баве трговином дјеце, искоришћавање дјеце за недозвољене активности, 
проституцију и производњу порнографских садржаја. Свака држава мора 
посједовати регистар лица која су осуђена за ову врсту кривичних дјела. 
У циљу сузбијања овакве врсте дјечијег рада, свака национална држава 
у свом законодавству мора инкриминисати све облике ропства и са њиме 
поистовјећене односе, трговину дјецом, робовласнички и принудни рад, 
регрутовање дјеце у циљу учешћа у ратним дејствима, искоришћавање 
дјеце за потребе проституције и порнографију, искоришћавање дјеце за 
недозвољене радње трговине наркотицима или оружјем. 

Да би се ове мјере што ефикасније реализовале, потребно 
је ефикасно информисање јавности, мобилизација политичких, 
друштвених, медијских, културних и образовних институција, 
укључивање удружења послодаваца и синдиката, организовање 
правовремених обука за државне органе, поједностављење правних и 
административних процедура, подстицај правних лица на доношење 
мјера унапређивања заштите дјеце на раду, популаризација добрих 
пракси укидања дјечијег рада, успостављање ефикасног система жалби у 
поступцима заштите дјеце од дискриминације и мобинга и еклатантног 
кршења одредби Конвенције МОР, успостављање телефонских линија за 
угрожену дјецу са заштитником људских права и слобода, организовање 
обуке за родитеље дјеце која су радно активна, а у циљу њиховог 
упознавања са проблемима којe њихова дјеца имају. 

4. Положај послодаваца код дjечијег рада

Послодавци се морају јасно одредити по питању радног 
ангажовања малољетних лица. Уколико сматрају да они могу имати 
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значајно мјесто у њиховом раду, они могу предвидјети својим актима 
њихово радно ангажовање, с тим да оно мора испуњавати стандарде 
прописане међународним актима, који штите дјецу од сваког вида 
експлоатисања и злоупотребе у циљу тешког рада, који би нарушио 
њихово здравље и морални интегритет. У пракси, постоје правна лица 
која својим правилницима јасно истичу да дјецу неће радно ангажовати. 
Са друге стране, друга група послодаваца стоји на становишту да ће, 
уколико дoђе до радног ангажовања дјеце, строго поштовати њихово 
право на образовање, без икаквог прековременог или ноћног радног 
ангажовања. Они такође истичу да дјеца неће бити радно ангажована на 
тешким пословима, који би, на било који начин могли да угрозе њихов 
живот, здравље или морал. 

Оно што је интересантно јесте да посебан акценат на питање 
дјечијег рада стављају правна лица која се баве текстилном производњом, 
пољопривредном производњом, рударством, петрохемијом, шумарством, 
хотелијерством и туризмом. Разлог за то треба тражити у чињеници да 
су у тим секторима нарочито дјеца била радно ангажована у прошлости, 
али и у садашњем времену је највећи проценат радно активне дјеце у 
овим гранама. Дјечији рад је нарочито заступљен у пољопривредној 
дјелатности, гдје се дјеца и данас равноправно ангажују на тешким 
пословима обрађивања земљишта, одржавању љетине, њеном убирању 
и складиштењу, третирању и транспорту. Често се овдје, у улози 
послодаваца јављају сами родитељи или старатељи, који настоје да 
дјецу што раније укључе у породични посао, занемарујући при том да 
ли су дјеца довољно јака и способна да те послове извршавају. Такође, 
нарочито у економски неразвијеним земљама, дјеца раде у производним 
халама гдје се производи одјећа или обућа. При том, дјеца доста времена 
проводе у затвореном простору, често рукујући са машинама које су 
опасне по њих и подобне да им нанесу озбиљно тјелесно оштећење, 
као и јаким љепилима и бојама, чије удисање може бити врло опасно 
по њихово здравље. У земљама оријентисаним ка туризму, дјеца у 
хотелијерству обично раде на пословима носача пртљага, што за њихов 
узраст представља нарочито тежак посао, због тежине пртљага. 

Међутим, поред ових, постоје и други, много тежи облици 
експлоатације дјечијег рада. Ту се најприје мисли на искоришћавање 
дјеце у циљу просјачења. Њихов рад се одвија на улици, уз константно 
застрашивање и принуду да свом „послодавцу“ донесу што већи 
профит. Често се у улози послодавца у оваквим ситуацијама јављају 
и сами родитељи, који свјесно и умишљајно дјецу користе за потребе 
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просјачења. У неким случајевима и они сами просјаче са њима, а у 
неким дјецу пуштају самостално да врше овај посао. Поред родитеља, у 
улози послодавца се може јавити свака одрасла особа, претежно из истог 
социјалног, етничког и националног миљеа, која дјецу присиљавају на 
рад на отвореном мјесту, прометним улицама, трговима, аутобуским 
и жељезничким станицама, станицама метроа, семафорима и другим 
погодним мјестима. Циљ дјечијег експлоатисања јесте изазивање 
самилости код људи, који ће се сажалити на дјецу и прије њима удијелити 
прилог, него одраслој особи. У циљу вршења ових послова, многа дјеца 
се принудно одводе у иностранство, да тамо просјаче. Ту се отварају 
врата много већем проблему, а то је трговима малољетним лицима. 
Дјеца се за потребе просјачења често продају и илегално транспортују 
у велике центре, у којима се врши њихова обука и оспособљавање за 
рад на улици. Дјеца се у трговину увлаче на разне начине: присилним 
методама, обмањивањем, како у погледу природе посла који ће вршити, 
тако и у контексту одредишта на које се одводе. Одвођење дјеце у другу 
државу, за њих представља додатни проблем. Због непознавања језика, 
обичаја и законских норми, ова дјеца су принуђена да слушају свог 
послодавца и прећутно извршавају свако његово наређење, јер једино од 
њега могу добити најосновније за преживљавање, а то су храна и вода. 
Таква радна снага је идеална за сваки облик експлоатације, било радне, 
било сексуалне. Жртве трговине, по правилу постају и жртве сексуалне 
злоупотребе. Сексуално искоришћавање претежно доживљавају женска 
дјеца старости од 15 – 18 година живота. Из досадашње праксе и на 
основу расвијетљених случајева трговине дјецом и њиховог сексуалног 
искоришћавања, највише дјеце је злоупотријебљено из Украјине, 
Румуније и Молдавије, а њихова крајња одредишта су најприје били 
велики и економски развијени градови, попут Амстердама, Брисела, 
Париза и Лондона.13

5. Дјечији рад у Европској унији

У Европској унији, заштита основних људских права заузима 
врло значајно мјесто. Самим тим, кад се говори о заштити људских 
права, говори се и о заштити малољетних лица и дјеце. Европска 
социјална повеља14 представља нарочито значајан акт у области радних 
и социјалних права, укључујући ту и права малољетника.
13  Саша Перишић, „Експлоатација дечјег рада и трговина децом“, у зборнику: 
Социјална права и економска криза, (приредио: Горан Обрадовић), Удружење за радно 
право и социјално осигурање Србије, Златибор, 2009. године, стр. 372 – 375.
14  „Службени гласник РС“ број 42/09.



Зоран Магделинић, Дјечији радни односи у савременим 
правним системима, стр. 69-85, XXV (1/2021)

79

Дјеца и млади имају право на посебну заштиту од физичких 
и моралних ризика којима су изложени на раду, жене имају посебну 
заштиту у случају материнства, свако лице има право на професионалну 
помоћ при оријентацији у избору занимања сходно личним афинитетима, 
свако ужива погодности при професионалној обуци, свако има право 
у уживању највиших здравствених стандарда, свако има право на 
социјалну сигурност, особе са инвалидитетом имају право на социјалну 
интеграцију и радну ангажованост, дјеца и млади имају право на 
социјалну, економску и правну заштиту, сви имају право на једнак 
третман при запошљавању, радници имају право на информисаност у 
колективу у ком раде, радници имају право да одлучују о унапређењу 
своје радне средине, радник има право на социјалну заштиту и заштиту 
у случају привремене незапошљености, сваки радник има право на 
достојанство и заштиту властитог дигнитета на раду, свако запошљено 
лице има право на заштиту свог породичног и приватног живота, 
радници имају право да буду обавијештени о евентуалном колективном 
отпуштању, на заштиту од сиромаштва и социјалне искључености и 
свако има право на адекватне услове становања. 

Члан 7. ове Повеље се посебно бави правима дјетета које је у 
радном односу, те се најприје одређује старосна граница од 15 година, 
испод које дијете не може засновати радни однос. Потом се прецизира да 
дјеца могу бити радно ангажована само на лаким пословима, који не могу 
угрозити њихово здравље и развој. Даље се захтијева да се поштује право 
дјетета на школовање и образовање, те њихово радно ангажовање томе 
мора бити подређено. Радно вријеме дјеце мора бити ограничено сходно 
њиховим психо – физичким могућностима и образовним потребама. 
Радно ангажована дјеца морају примати адекватну новчану надокнаду 
за свој рад. Вријеме које дјеца проводе на школовању и стручном 
усавршавању се мора урачунавати у њихово радно вријеме. Дјеца имају 
право на годишњи одмор у минималном трајању од четири недјеље. 
Малољетно лице се не смије задржавати прековремено, нити ангажовати 
у раду у ноћним смјенама. Дјеца и млади имају право на социјалну и 
здравствену заштиту и на заштиту од физичких и моралним опасности 
којима могу бити изложени током радног ангажовања. 

Осим Европске социјалне повеље, као некомунитарног извора, ЕУ 
је донијела још и Директиву број 94/33, која је донешена у Луксембургу 
1994. године, а чији је примарни циљ заштита дјеце и младих који су 
радно активни на територији ЕУ. Дјеци и младима се гарантује заштита 
од сваког облика искоришћавања које би могло угрозити њихову 
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безбиједност, живот и здравље, морални и социјални развој и образовни 
процес. Директивом се за малољетна лица одређују искључиво лакши 
послови, који су дефинисани као послови који не угрожавају физички, 
психички и морални интегритет дјетета, његов професионални и 
образовни развој. Строго се забрањује запошљавање малољетника на 
пословима који су објективно изнад њихових могућности, на пословима 
на којима су изложени штетним агенсима који могу да изазову отровна 
и канцерогена оштећења и генетске посљедице, на пословима на којима 
би били изложени радиоактивним зрачењима, на ризичним пословима 
на којима се могу догодити несрећни случајеви и пословима на којима 
би били изложени екстремним хладноћама или топлотама.15

Привредном и економском развоју Велике Британије знатно је 
допринијела индустријска револуција крајем 1700-их година, кад је 
дошло и до  интензивирања дјечијег рада. Дјеца, која су радила,  често су 
била  присиљена, али су то чинила и у жељи да помогну својој породици 
да финансијски преживи. Због лоших могућности запошљавања за 
многе родитеље, слање дјеце да раде на фармама и у фабрикама је био 
једии начин да прехране своју породицу и превазиђу тешку економску 
ситуацију. Дјечији рад је почео да се појављује у Енглеској кад су се 
предузећа у домаћинству претварала у локална тржишта рада. Она 
су се бавила производњом робе, а у призводни циклус су дјеца била 
активно укључивана. Рад у фабрици је био јединствена промјена за 
многе од ових младих.  Иако је постојало много  дјеце млађе од десет 
година, која су радила у фабрикама, већина дјеце је имало између 10 и 14 
година. Други фактор који је утицао на дјечији рад, биле су демографске 
промјене које су се десиле у осамнаестом вијеку. До краја осамнаестог 
вијека, 20 процената становништва чине дјеца између 5 и 14 година. Због 
ове значајне промјене расположивих радника и развоја индустријске 
револуције, дјеца су почела да раде раније у животу у компанијама изван 
куће. Ипак, иако је дошло до пораста дјечијег рада у фабрикама, као што 
су фабрике памучног текстила, евидентан је био пораст  дјеце радно 
ангажоване у области пољопривреде и домаће производње. Са таквим 
високим процентом рада дјеце, пораст неписмености и недостатак 
формалног образовања постале су широко распрострањено питање у 
тадашњој Великој Британији. Због овог проблематичног тренда, многи 
родитељи су промијенили мишљење по питању дјечијег рада, дајући 
предност образовању, а не раду. Други фактори који су довели до пада 

15 Марија Вујовић, „Забрана дечјег рада у регионалним и међународним 
инструментима“, Безбедност, МУП Републике Србије, Београд, број 2/16, стр. 195-197.
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дјечијег рада обухватали су финансијске промјене у привреди, промјене 
у развоју технологије, повећање плата и континуирану промјену прописа 
у области радног законодавства. Први кораци, који су предузети да се 
оконча појава дјечијег рада, повучени су прије више од педесет година. 
Године 1966, Велика Британија је ратификовала Међународни пакт о 
економским, социјалним и културним правима. Овај правни документ 
је законски ограничио минималну старост када дјеца могу почети са 
радом. Године 1989.  усвојена је Конвенција о правима дјеце која је 
допринијела смањењу експлоатације дјеце и захтијевала сигурно радно 
окружење.16

6. Дјечији рад у Црној Гори, Републици Србији и Румунији

Закон о раду Црне Горе 17 одредбама члана 120. предвиђа  посебну 
заштиту за лица млађа од 18 година живота, док је Законом о раду 
Републике Спбије то нормирано у члану 12. став 418. Законодавци у Црној 
Гори и Републици Србији постављају јасну границу од 15 година живота 
за заснивање радног односа малољетних лица, уз обавезу кумулативног 
испуњења и других услова, предвиђених законом и правилником о 
организацији и систематизацији послова. Ти услови се могу повезати 
са описом послова, врстом и степеном захтијеване стручне спреме, 
образовним нивоом и бројем радних извршилаца. Да би се радни 
однос са малољетним лицем могао засновати, неопходна је писана 
сагласност родитеља или старатеља, уз обавезу да рад на ком ће он бити 
ангажован, не угрожава његово здравље, морал и процес образовања 
и да није законом забрањен. Поред писане сагласности родитеља, 
односно старатеља, малољетно лице мора имати и налаз љекара, којим 
се утврђује његова радна способност. Малољетници у Црној Гори и 
Републици Србији не смију да обављају нарочито тешке послове, који 
изискују физички рад, рад под земљом, рад у води, великим висинама, 
рад који би подразумијевао излагање штетном зрачењу које је подобно да 
изазове канцерогена и насљедна обољења, нарушавање здравља усљед 
велике хладноће или топлоте, буке или вибрације. Посебно се забрањује 
прековремени рад и ноћни рад за малољетна лица. 19

16  Don Wells “Best Practice in the Regulation of International Labor Standards“, 
Comparative LaborLaw and Police, No. 27, London, 2007, pp. 113.
17  „Službeni list Crne Gore“ broj 74/2019, 8/2021,059/21 i 068/21
18  „Службени гласник РС“ број 24/05, 61/05, 54/09, 32/13, 13/17 и 113/17.
19  Слободанка Ковачевић-Перић, „Забрана дечјег рада de iure vs. de facto“, Радно и 
социјално право, год. 19, врој 1, 2015. године, Београд, стр. 119-128.
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Дјечији рад је најзаступљенији у Румунији. Према грубим стати-
стикама, око 40 хиљада румунских малољетника је радно активно. Они 
раде претежно у услужном сектору и то хотелијерству и угоститељству, 
док се у улози њиховог послодавца јављају страни држављани и власници 
великих ланаца брзе хране. Поред тога након приступања Румуније 
Европској унији, дошло је до брзог кретања радне снаге румунских 
пунољетних држављана, ка европским земљама гдје су цијене рада 
вишеструко веће, а посебно када су у питању велике Италијанске крузер 
компаније. Ово из разлога јер је цијена рада на туристичким крузер 
бродовима много већа него у хотелијерству, а румунски држављани 
су у значајној мјери квалификована радна снага за угоститељство, а 
посебно из разлога да на путничким бродовима већину радне снаге чине 
конобари, послуга у ресторанима и собарице. Самим тим је у Румунији 
порастао број радно ангажованих малољетника. Разлог за активираним 
дјечијим радом у Румунији треба тражити и у јефтиној радној снази, која 
је посебно изражена у великим румунским градовима, у којима постоји 
евидентан вишак радне снаге, што доводи ка рапидном обарању цијене 
рада. Са друге стране, Румунија је због ниске цијене рада постала врло 
конкурентна за иностране инвеститоре, којима се економски исплати 
да имају што јефтинију радну снагу. Пунољетна лица избегавају да 
раде по ниској цијени рада, док малољетници прихватају сваку понуду, 
додатно обарајући цијену рада и доводећи до тога да се задовољавају за 
плату која је испод предвиђеног минимума. То доводи до екстремном 
повећању дјечијег рада у овој земљи, а основано се поставља питање 
колико ови, углавном инострани послодавци, поштују права запошљених 
малољетника.20

7. Закључак

Малољетна лица због свог специфичног психо – физичког стања и 
усљед чињенице да се налазе у процесу образовања, у радно – правним 
односима уживају посебну заштиту. Дјечији рад је допуштен, али под 
посебним условима, који су стриктно одређени међународним актима. 
Управо због специфичности њиховог положаја, дјеца и млади су 
поштеђени тешког физичког рада и рада који може угрозити њихово 
физичко здравље и развој, високоризичних послова на којима би били 
изложени могућностима повреда или штетним зрачењем опасних 
материја, које би могле трајно довести до нарушавања дјететовог 
20  Daniel Miholescu, “ Soluția muncii copiilor pentru penurie de lucrători“ Regional al 
buletinului,  București, numărul 2/17, pagină 20. 
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здравља, као и послови којима би се на било који начин могао угрозити 
морални интегритет дјетета. 

Нажалост, постоје бројни видови злоупотребе дјеце и експолатације 
дјечијег рада. Најдрастичнији видови ових злоупотреба су просјачење, 
трговина дјецом и дјечије проституисање и порнографије. Против ових 
видова злоупотребa, постоје бројни механизми, који се примјењују 
како на глобалном и регионалном нивоу, тако и на нивоу националних 
држава. Врло је симптоматично да су случајеви злоупотребе дјечијег 
рада најприсутнији у економски угроженим земљама, у којима су 
људска права и слободе на врло ниском нивоу, у којима је висока стопа 
незапошљености и низак бруто друштвени производ. Такве околности 
обично дјецу наводе на рад, као и лоше породичне прилике, висока стопа 
неписмености и корумпираност државних органа. 

У Црној Гори и Републици Србији, дјечији рад није у великој мјери 
заступљен. Позитивно законодавство прописује јасне критеријуме за 
запошљавање малољетних лица, који су у складу са ратификованим 
међународним конвенцијама, а који строго воде рачуна о интересу дјеце 
и младих у радном односу.
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Children’s Working Relations in Modern Legal Systems

Summary

Juveniles represent a particularly sensitive category of persons, not 
only from  legal, but also from  social, economic, cultural, psychological and 
other aspect. A minor is a person who has not yet reached yers  of age when 
he or she has  business and legal capacity, becomes responsible for his or her 
actions and able to be the holder of rights and obligations. Such a person is 
not sufficiently mature in emotional, intellectual and physical sense, and does 
not have the capacity for proper reasoning and decision-making. For these 
reasons, all contemporary legal systems in Europe have developed juvenile 
protections, systems which include certain privileges and special treatment. 
However, there are situations in which juveniles enter into certain legal 
relations in  which they have to be  recognizd as holders of certain adults’ 
rights. The above stands for entering into   marriages and employment, crime 
commission, inheritance issues, and so on. In  such situations, juveniles are 
entitled to special treatment with special privileges  justified only by their 
age and personal specificities at certain age.

Key words: minor, child, employment, law, abuse, position.
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УПУТСТВО АУТОРИМА ЗА ПРИПРЕМУ РАДОВА

Формат
Радове слати у електронском облику у програму Microsoft Office Word 
(2000, 2003, 2007), у фонту Times New Roman ћирилица (serbian Cy-
rillic), осим оригиналних латиничних навода. Величина фонта 12, 
размак singl, маргине 2,5 (горња и доња, лева и десна). Текст равнати 
са обе маргине, не делити речи на крају реда на слогове. Све стране 
нумерисати. Формат странице А4.

Обим рада
Највише 35.000 карактера, односно 6.000 карактера када се ради о 
приказима, укључујући и размаке.

Језик и писмо
Радови се објављују на српском језику, искључиво ћириличним писмом, 
као и на енглеском, руском, француском и немачком језику. 

Достављање
Радове слати на адресу: urs.radnopravo@gmail.com

Анонимност
Рукописе оцењују анонимни рецензенти. Аутори морају да уклоне из 
текста све информације на основу којих би се могли идентификовати. У 
тексту и у цитатима, аутори треба да говоре о себи у трећем лицу.

Изглед рукописа
Прва страница текста треба да садржи: наслов рада (са фуснотом 
означеном звездицом (опционо) у којој се наводе извори личне и 
финансијске помоћи при писању рада, као што је назив и број пројекта, и 
сл), име и презиме аутора и звање, са институцијом (или институцијама) 
у којој ради (раде) или место становања, информације о контакту 
(најпожељније електорнска пошта и/или број телефона). То учинити 
тако што се одмах иза презимена аутора отвара фуснота (звездица) у 
којој треба навести ове податке. Такође, прва страница треба да садржи 
и апстракт (до 150 речи) и 4-5 кључних речи. 
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Наслове појединих одељака у тексту дати у следећем облику:
Наслов одељка (Times New Roman, 12, Bold)
Поднаслов 1 (Times New Roman, 12, Italic)
Поднаслов 2 (слово азбуке у полузагради, Times New Roman, 12, Regu-
lar).

Цитирање вршити тако што ће се у тексту, на одговарајућем месту, 
ставити ознака за подножну напомену, а на дну стране навести извор, 
по следећем редоследу: почетно слово имена аутора, презиме, назив 
рада, извор и година издања, број стране. 

На пример:
 Б. Благоев, Проблем послодавачких представника из 
социјалистичких земаља у Међународној организацији рада, Ревија за 
међународно право, бр. 1/1959, стр. 25.
Уколико се исти аутор цитира одмах потом, уместо понављања имена 
аутора, рада и извора, ставити ibid.

Уколико се једно дело истог аутора цитира са размаком (у међувремену 
је цитиран неки други аутор), цитирање извршити на следећи начин:

 Б. Благоев, op. cit, стр. 28.
 
Када се у једном раду цитира више дела истог аутора, сваки пут наводити 
пун назив дела (осим ако је у питању узастопно цитирање).

Веома је важно да се цитати и позиви на литаратуру у тексту и листа 
библиографских јединица на крају текста у потпуности слажу. Сваки 
цитат из текста и позив на литературу мора да се нађе на листи 
библиографских јединица, односно свака библиографска јединица 
наведена у литератури мора да се нађе у тексту. Позиви на литературу и 
библиографске јединице наводе се у оригиналном писму, без превођења. 
Страна имена писати изворно. 

Уколико се у тексту налазе слике или табеле (пожељно је користити их 
рестриктивно), на одговарајућем месту у тексту упутити на њих, нпр. 
Табела 4. Наслове дати изнад слика табела. Слике морају гарантовати 
квалитетан отисак у величини у којој су предвиђене у тексту, тј. 



89

потребно је да буду у резолуцији од 300dpi. Слике и графикони морају 
бити јединствени објекти (без елемената Drawing-a). 

Литература
Пише се након текста, као посебна секција. Навести све цитиране 
библиографске јединице, азбучним редом (абецедним, ако је у питању 
рад на енглеском, француском или немачком језику), према презимену 
првог аутора. Библиографска јединица треба да садржи:
• за књиге: презиме и прво слово имена аутора, годину издања у 

загради, наслов књиге (курзивом), место издања, назив издавача;
• за поглавља у књизи: презиме и прво слово имена аутора, година 

издања у загради, наслов поглавља, у: прво слово имена (уредника), 
презиме (уредника), скраћена ознака уредништва (у загради), 
наслов књиге (курзивом), место издања, назив издавача, број прве и 
последње стране поглавља. 

• за чланке у часописима: презиме и прво слово имена аутора, 
година издања у загради, назив чланка, назив часописа (курзивом), 
број и број прве и последње стране чланка.

• за документа преузета са интернета: поред web стране уписати 
датум приступа на интернет страницама са којих су преузета.

• за законе: поред назива закона написати и у ком је службеном 
гласилу објављен.

• за саопштења са научних скупова: презиме и прво слово 
имена аутора, гоидна у загради, наслов рада, назив конференције 
(курзивом), број стране у књизи апстраката у загради, место издања, 
назив издавача.

• за чланке из новина: презиме и прво слово имена аутора, година и 
дан у загради, наслов текста, назив новина и број стране. Пожељно 
је што мање користити ове изворе.

 
Прилози на крају рада
Обавезно на крају рукописа приложити: наслов рада, апстракт (резиме) 
и кључне речи на енглеском језику (изузев радова на руском, француском 
и немачком језику). Апстракт на енглеском језику (резиме) за радове 
објављене на српском пожељно је да буде нешто дужи (од 2. 000 до 3. 
500 карактера). Куца се курзивом, без прореда. 
Сви чланци се анонимно рецензирају од стране два компетентна 
стручњака, на основу чега Редакција доноси одлуку о штампању. 
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Редакција моли ауторе да воде рачуна о правима на интелектуалну 
својину приликом изношења навода, резултата истраживања, као и 
графичких приказа из текстова. 

Сматраће се плагијаризмом промена неколико реченица из реченице 
оригиналног аутора, као и промена редоследа речи у њиховим 
реченицама, под условом да се тај аутор не цитира. 

Радови не смеју бити већ објављени, нити предати за објављивање 
на неком другом месту. 

НАПОМЕНЕ:
Часопис објављује научне и стручне радове који су позитивно 
рецензирани од стране два рецензента.
Аутор у току године може објавити два рада, укључујући приказе и 
осврте.
Рукописи који нису припремљени у складу са Упутством не укључују 
се у рецензентски поступак.
Рукопис који треба дорадити редакција прослеђује ауторима уз текст 
анонимне рецензије.
Редакција ауторе благовремено обавештава о пријему рада и исходу 
рецензентског поступка.
Позитивне/негативне рецензије се не достављају ауторима.


